

## PROSIGUE LA GRAN BATALLA DEL SAN

# Ha comenzado el oncenso mes de guerra

## VARIOS ZEPPELINES ARROJAN BOMBAS SOBRE LONDRES

### Diez meses de guerra

Durante el décimo mes de guerra, ya terminado, han ocurrido varios sucesos de trascendencia enorme. Los austrogermanos, realizando en Oriente una de sus rápidas y colosales concentraciones de hombres, armas y piezas de artillería, han empujado a los rusos desde el Dunajec hasta el río, obligándoles, con tan tremendo asalto de flanco, a abandonar los territorios del Norte de Hungría, que habían conquistado a raíz de la caída de Przemysl, y a evacuar los desfiladeros de los Cárpatos. Los franco-ingleses, luego de recobrar el asombro que causara en sus filas el uso, por los enemigos, de gases asfixiantes, han echado a los alemanes de la orilla izquierda del Iser, manteniendo de paso sus posiciones del saliente de Ipres, y han empeñado en el Artois y la Flandes francesa una batalla encarnizada, que prosigue en condiciones ventajosas para ellos, después de los avances sobre Lille y Lens. Italia ha renido con sus aliados oficiales, no hemos roto un Tratado, sino una cadena», escribe *Il Corriere della Sera*, contestando a las críticas de la Prensa de Viena y Berlín.—y moviliza sin que nadie la moleste, como observa, indignado, el mayor Morhardt, mientras sus grandes vanguardias se apoderan de las gargantas de los Alpes y llevan la guerra a país austriaco. En la Gran Bretaña se constituye un Gobierno nacional, y es nombrado Lloyd George ministro del Ministerio. El crimen del Lusitania conmueve profundamente la conciencia universal y fuerza a Wilson a dirigir a la Cancillería alemana notas muy agrias. Aparecen en el Egeo submarinos tontos o austriacos—que aún no se sabe a ciencia cierta,—y tres viejos acorazados son torpedeados por ellos en los Estrechos...

Otro mes ha transcurrido... El saldo del mismo es favorable a los aliados, pese al repliegue de los moscovitas, porque Italia se decidió por ellos, y este magno acontecimiento equivale, para los austroalemanes, a la pérdida de varias grandes batallas y de algunas plazas fuertes.

La ofensiva francoinglesa en el Artois y en las Flandes ha sido, como anunciamos oportunamente, una contestación al ataque violentísimo de los alemanes sobre Ipres, y un medio de impedir que éstos sigan retirando fuerzas del frente occidental para llevarlas a Galitzia, Polonia y Curlandia.

Pero como Joffre no es partidario de estériles derramamientos de sangre, ordenó que dicha ofensiva fuese ejecutada sobre uno de los sectores vitales de la línea teutona. Y ha tomado, desde Festubert a Arras, una serie de defensas importantes, que no constituirían obras ligeras de campaña, sino ciudades casi inexpugnables. Los alemanes, grandes removedores de tierra, aprovechan maravillosamente el suelo y organizan los obstáculos naturales, completándolos con otros artificiales, levantados en un abrir y cerrar de ojos. Pero Joffre procede del arma de ingenieros, y está en su elemento haciendo guerra de fortalezas. Además, ha sucedido a los germanos en Francia lo que sucedió a los sucesos de Carlos XII en Rusia. «Se que ellos ganarán primero — dijo Pedro el Grande, después de Narva,—pero a fuerza de batallas nos enseñarán a vencerles». Efectivamente, los rusos aprendieron de sus contrarios a triunfar. Pultawa señaló el fin de su aprendizaje.

Los anglo-franco-belgas no estaban preparados para combatir a la alemana e hicieron al principio muchas tonterías. Charleroi y Montherme sirvieron de lección. Y poco a poco progresaron en la nueva táctica. Ya las líneas aliadas en Francia, Bélgica y Alsacia son tan formidables como las que hay en el frente, y disponen de minadores expertos en la lucha subterránea y de lanzabombas y de granadas de mano y de todo lo que inventó o perfeccionó Alemania. Esta ha recurrido a los gases asfixiantes, y ya Kitchener ha declarado que los ejércitos de French y Joffre y sus auxiliares poseerán en breve iguales medios de destrucción.

El equilibrio a que se ha llegado en Occidente sólo puede terminar mediante la entrada en campaña de efectivos de refresco, y sobre todo con el empleo de gigantescas masas de artillería, alimentadas por montañas de proyectiles. La aparente inacción de Joffre no es otra explicación. Le van mandando los contingentes prometidos. Le van entregando también las municiones necesarias. Mas aún no tiene lo que pidiera. Y aguarda a tenerlo, porque la lección de la Galitzia—el flanco ruso del Vístula a los Cárpatos, destruido por mil proyectiles cañones que, tronando juntos sin cesar, lo batieron en brecha—le ha fortificado en su opinión. Ha de romper un frente de guerra por más de ochenta divisiones de infantería y por cientos de baterías y compañías de ametralladoras. Y no quiere que sus hombres caigan a montones delante de esa ba-

rrera. Es avaro de la sangre de su gente. Y confía al cañón la embestida suprema. Cuando el cañón haya demolido las defensas adversarias en algunos puntos cuidadosamente escogidos, meterá por las brechas cuñas enormes de batallones. Su ofensiva será una combinación de diversos ataques a lo Saüer. Y no puede ser de otra manera. Sólo atacando a lo Saüer se obligará a los germanos a huir de las zonas riquísimas donde han fijado su planta...

La guerra va para largo, amigos. Eso escribimos al comienzo de las hostilidades, eso hemos dicho luego y eso repetimos hoy. Sin duda, la intervención de Italia—especialmente si es imitada en los Balcanes—presurará el desenlace. Pero éste se halla lejano. Todavía sobra en Europa la carne de cañón. Muchas masculinidades no fueron aún inmoladas. El Moloch, en cuyos altares sacrifica el salvajismo científico de nuestros días, pide más víctimas y hay que ofrendárselas...

### El Lusitania

No conducía soldados.

LONDRES, 1.º El general Hughes, ministro de la Milicia canadiense, declara desde Ottawa que el Lusitania no transportaba ninguna tropa canadiense durante su último viaje ni en ningún otro anterior, en contra de lo que pretende la nota alemana en Washington.

### En el África del Sur

Entusiasmo patriótico.

LONDRES, 1.º Sir Thomas Smart, leader de la oposición sudafricana, hizo últimamente una visita a las provincias del Noroeste y del Transvaal, hallándose durante su viaje en contacto con unidades que prestaban servicio activo.

Sir Smart informó a la Agencia Reuter de que hombres de todas las clases de la sociedad están ansiosos de contraer enganches para servir en Europa, y esperan con impaciencia una declaración del Gobierno al efecto.

### Una estadística

La Marina mercante británica.

LONDRES, 1.º Según las estadísticas usuales publicadas por el Almirantazgo inglés, los submarinos alemanes han conseguido desde el 19 al 26 de mayo echar a pique sólo un vapor inglés, mientras que no hubo menos de 1.323 entradas y salidas en los puertos de Inglaterra durante esos mismos días.

Nuestras pérdidas totales, exceptuando los buques pesqueros, desde el principio de la guerra hasta el 26 de mayo alcanzan 130 buques, y durante el mismo período 56.311 buques de alta mar han entrado o salido de los puertos del Reino Unido.

La comparación entre esas dos cifras es bastante para demostrar el resultado insignificante de diez meses de guerra contra nuestra Marina mercante.

### En Ablain Saint Nazaire

Un comunicado francés.

PARIS, 1.º Un comunicado hace el relato de la conquista de Ablain Saint Naaire, que, comenzada el día 12, terminó el 29 y fué ocasión de una ardiente lucha en un pueblo formado por grandes manzanas de casas formidablemente armadas.

En contra del comunicado alemán que presentó la conquista de Ablain como consecuencia natural de la evacuación voluntaria y nocturna por la guarnición enemiga, el relato francés da el detalle de los combates de cada calle, de cada casa y de cementerio, que los alemanes, según testimonio de prisioneros, tenían orden de defender hasta lo último.

Después de una preparación precisa por nuestra artillería, las tropas francesas, estimuladas por los anteriores éxitos, e impacientes de completar la victoria, cargaron con ímpetu y decisión tales, que los enemigos desamparados abandonaron repentinamente sus posiciones y acudieron hacia nosotros con las manos levantadas, refugiándose en nuestras trincheras, mientras nuestros hombres, arrastrados por su ímpetu, tomaban por asalto un fortín próximo, apoderándose de material y municiones.

Tomamos 14 ametralladoras y 500 prisioneros, de ellos 7 oficiales, que declararon haber puesto fin a una resistencia imposible.

Centenares de muertos tendidos en los escombros de Ablain, y los prisioneros hechos, dan una réplica elocuente a las falsas aserciones del Estado Mayor enemigo.

### Los yanquis

La respuesta de Wilson.

NUEVA YORK, 1.º La contestación del Presidente de los Estados Unidos determinará las intenciones de América en la crisis actual.

Descartando todo equívoco, el país está dispuesto a obrar si es necesario.

La táctica alemana recibirá una contestación energética y breve, que mencionará la naturaleza pacífica del Lusitania, desprovisto de cañones, e insistirá en la desaprobación ter-

minante de la agresión y pedirá que la guerra de submarinos sea más humana.

### Las bombas y los zeppelines

Sus efectos.

LONDRES, 1.º El Almirantazgo comunica que los zeppelines arrojaron 90 bombas, en su mayoría incendiarias, sobre el distrito de la metrópoli.

Numerosos incendios estallaron, pero solamente tres necesitaron de los servicios de los bomberos, quedando pronto extinguidos. Ningún edificio público ha sido alcanzado. Los muertos son: un niño, un muchacho, una mujer y un hombre.

Además, otra mujer está gravemente herida.

Los heridos son pocos.

### Siguen progresando los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 1.º Comunicado de las veintitrés:

«Acciones vivas se han desarrollado en el sector Norte de Arras, y hemos realizado nuevos progresos.

A pesar de varios contraataques violentos, el enemigo no ha podido desalojarnos de las trincheras conquistadas por nosotros ayer en el bosque próximo a la carretera de Aix Noullette a Souchez.

Igualmente hemos mantenido nuestras ganancias en el Nordeste de la capilla de Lorette.

Los violentos combates de que ha sido teatro desde hace dos días la Azucarera de Souchez han terminado en nuestra ventaja; nos hemos apoderado de la Azucarera.

El enemigo la reconquistó durante la noche; pero nosotros les hemos echado al albalear.

Somos dueños de la posición a pesar de todos los contraataques, y hemos causado grandes pérdidas a nuestros adversarios.

En el laberinto Sudeste de Neuville continuamos tomando uno a uno todos los reductos alemanes; hemos realizado importantes progresos en la parte Norte de este sistema fortificado.

Hicimos 150 prisioneros, y todo el terreno conquistado ha sido conservado.

En los límites del bosque de Le Petre, después de un violento bombardeo, el enemigo ha recuperado algunos elementos de trincheras conquistadas por nosotros anteayer; conservamos todo el resto de nuestras ganancias.»

### En el frente inglés

Relato del «Testigo ocular».

LONDRES, 1.º El célebre «Testigo ocular» inglés refiere que el viento favorable de estos días permite a los alemanes el empleo de sus gases asfixiantes.

Así pudieron asaltar un saliente de la posición inglesa.

Ese asalto fué conducido en tres direcciones diferentes, yendo bajo la protección de un bombardeo intenso, contra el lado Norte de Saint-Julien, contra el lado Nordeste de Zonnebecke, a lo largo de la vía férrea de Roulers y contra la dirección Oeste del bosque de Polygose.

En la mayor parte del frente, nuestras tropas pudieron mantener su terreno y sus posiciones, a pesar de los gases asfixiantes; pero en algunos sectores se vieron obligados a evacuar las trincheras, y la infantería alemana consiguió llegar a nuestra línea, cerca de una granja, al Norte de Wietze, a alguna distancia de la vía férrea de Roulers, y al Norte y al Sur del camino de Menin, al Sur del lago Belleward.

Procediendo así, el enemigo perdió mucha gente por el nutrido fuego de cañón y de fusilería de las secciones de defensa que habían logrado guardar sus posiciones.

Los contraataques se organizaron por la mañana, y hacia el medio día, nuestra infantería había conseguido volver a ocupar la primera línea al Norte de la vía férrea.

Por la tarde no había ya alemanes al Oeste de nuestra primera posición, al Sur del camino de Menin.

Aunque no pudiéramos recuperar nuestra línea, en la región, ni la de Wietze, el avance del enemigo había sido detenido, sin embargo.

Una parte de nuestra infantería hizo durante la noche un camino a golpes de granada, hasta una trinchera que los alemanes acababan de levantar; destruyó las barricadas del enemigo, las reconstruyó y guarneció la trinchera recién ocupada.

En el centro, cerca del bosque Grenier, hubo también un pequeño éxito.

Nuestras tropas ganaron algún terreno entre nuestro frente y el de los alemanes, cerca del camino del bosque Grenier-Bridoux.

El terreno había sido excavado parcialmente en trincheras durante la noche precedente, y nuestra infantería avanzó, apoyada por la artillería, estableciéndose en esta nueva línea.

Durante la misma jornada, el enemigo hizo saltar una mina al Norte de Armentieres, en las proximidades de Festubert.

Las tropas continuaron su presión sobre

nuestra derecha, apoderándose de uno ó dos puntos insignificantes, a pesar del fuego de artillería pesada y de ametralladoras a que estaban sometidas.

Antes de anoecer se vió que la Infantería alemana se agrupaba ante Festubert, como si tuviese la intención de realizar un fuerte contraataque; pero las dos ofensivas que realizó durante la noche no fueron serias y se respondieron fácilmente.

La superioridad de nuestra artillería sobre la del enemigo en esta región, ya ha sido señalada, y mientras que ellos preparaban la suya, nuestros cañones pesados lanzaban bombas numerosas, siendo alcanzados los enemigos que se escapaban por nuestros «shrapnels».

Nuestro fuego causó igualmente una gran explosión en las líneas enemigas, probablemente por haber hecho estallar el lugar de reserva de las municiones.

El martes se pasó tranquilamente. Sobre nuestra izquierda, la infantería alemana que atacaba el saliente de Ipres, no trató, dada nuestra resistencia, de ir más lejos.

No empleó gases asfixiantes, pero el bombardeo fué muy continuado.

Nuestra posición quedó establecida detrás de la parte que los alemanes habían tratado de ocupar, excepto sobre los puntos donde habíamos podido conservar ó recuperar nuestra línea primitiva.

### Lucha en un cementerio

Lo que cuenta un herido.

PARIS, 1.º *La Liberté* reproduce las siguientes palabras de un soldado francés herido en la conquista del cementerio de Ablain-Saint-Nazaire:

«¡Ah! Este cementerio, donde los alemanes se habían atrincherado, cavando, destrozando las tumbas, removiendo, arrojando los monumentos sagrados, profanando los últimos enterramientos, abriendo las fosas, como si pretendieran dormir enterrados entre los muertos...»

«Un cementerio organizado para defensa! Por todas partes trincheras profundas, cuyas obras de defensa consistían en losas arrancadas de las tumbas...»

Los franceses atacaron esta posición. Había que vengar a los muertos inocentes del cementerio, levantar de nuevo la cruz, volver a la paz y al silencio augustos aquel rincón de territorio francés.

El asalto fué terrible; los cuerpos a cuerpo furiosos se producían en cada momento; gritos, ronquidos, caídas en siniestros hoyos... Una lucha espantosa, cruel, en la que una horrible manzana de hombres tenía por lugar de acción aquel pedazo de tierra destinado a la paz y a la muerte.

Se venció a los alemanes. Después, a los pocos momentos se condujeron sus cadáveres fuera del lugar destinado a los de los franceses. Parecía que nuestros muertos no querían que se enterrase a su lado a los otros.

Muchos de nuestros soldados también habían caído. El cementerio de Ablain les cedió un sitio de honor.»

### Los turcos

Ante la intervención de Italia.—Reunión histórica.

SOFIA, 1.º Comunican de Constantinopla que al conocerse la declaración de guerra de Italia, los jóvenes Turcos se reunieron en Consejo para deliberar sobre las consecuencias que la intervención italiana tendrá para Turquía.

Han insistido, sobre todo, en los puntos siguientes:

1.º Que Italia podrá enviar refuerzos a las tropas de los aliados en los Dardanelos, al mismo tiempo que librará a la escuadra francesa de vigilar en el Adriático a la austriaca.

2.º Que la seria ayuda aportada por Italia a los aliados romperá fatalmente la indecisión de los Estados balcánicos, que estaban contenidos, temerosos de un éxito eventual alemán.

3.º Que la invasión austroalemana en Serbia, salvadora para Constantinopla, no podrá realizarse.

El porvenir, en suma, era apreciado de un modo sombrío por los reunidos.

Habiéndose puesto a discusión la cuestión de la paz, la mayor parte de los individuos del Comité criticó la actitud de Enver pachá, partidario de la lucha a todo trance, sin una esperanza seria.

Green que Turquía pudo hacer la paz hace tiempo y conservar Constantinopla, bajo determinadas condiciones.

Enver pachá, interviniendo bruscamente, cortó las conversaciones sobre la paz, alegando que los aliados no ofrecerán nunca a Turquía condiciones de paz medianamente aceptables.

Después de las pérdidas enormes que han tenido en los Dardanelos de hombres y de barcos, el único medio salvador que le queda a Turquía, agregó Enver pachá, es el de una solidaridad estrecha con Alemania, ligando a la propia suerte a la suya. Hizo constar el poderoso factor que los alemanes suponen, en-

viando submarinos a los Dardanelos, que molestaban seriamente las operaciones de los aliados.

Por otra parte puede procurarse una distracción a las operaciones de los aliados contra los Dardanelos, atacando a Egipto, e impidiendo a los ingleses llevar tropas de allí.

Taalat bey, tomando la palabra, ha hecho resaltar que los enemigos más peligrosos para Turquía son Grecia y Bulgaria.

El Consejo se levantó sin adoptar ninguna clase de acuerdo.

### Italia y Austria

El Rey al frente.

MILAN, 1.º Según el corresponsal de *Il Secolo*, en Renzo, el Rey ha asistido al duelo de artillería que se ha librado en esta región.

Prisioneros austriacos.

ROMA, 1.º El *Messaggero* dice que los primeros prisioneros austriacos han llegado al campo de concentración de Bracciano.

Después de un corto descanso fueron formados en columnas y conducidos a las barracas donde son alojados.

Casi todos carecen de zapatos, llevando una planchita de madera sujeta con cuerdas. Tienen los uniformes rotos y no llevan nada en la cabeza.

Todo demuestra que han sufrido hambre, mostrándose actualmente reconocidos al trato que les dan.

En el estrecho de Messina.

ROMA, 1.º El ministro de Marina ha publicado el siguiente aviso a los navegantes, a propósito del paso por el estrecho de Messina:

«La navegación en el estrecho de Messina está prohibida tres cuartos de hora después del anoecer, hasta media hora antes de amanecer. La navegación está permitida durante el día, en tiempo claro. Conservando las prescripciones en vigor en lo que concierne a navios de guerra, torpederos y submarinos de la Marina nacional ó aliada, se ordena a todo navio de comercio nacional, aliado ó neutral, espere autorización antes de franquear el estrecho. Los navios procedentes del Norte se mantendrán sobre el meridiano de Fuerte-Apunta a tres millas por lo menos, y cambiarán señales con el semáforo. Para los del Sur, se mantendrán sobre el meridiano del cabo Dell'Armi, observando las mismas prescripciones.»

La Familia Real.

ROMA, 1.º El primer piso del Quirinal va a ser arreglado en ambulancia, bajo las órdenes de la Reina.

La Reina Margarita se ha trasladado a la villa «Boncompagni».

La Reina instala otros hospitales en Grotte, Caserta y Verona.

La población aclamó en la calle a la Reina Elena y al Príncipe heredero, que salieron frecuentemente del Quirinal.

El Príncipe de Piemonte, que tiene once años, manifestó el deseo de asistir a la salida de los soldados, y acompañado de su preceptor estuvo en la estación, siendo saludado por la multitud a los gritos de «¡Viva el Príncipe heredero! ¡Viva el Rey! ¡Viva la guerra! ¡Viva Italia!»

El Príncipe contestó agitando su gorra, y diciendo: «¡Viva Italia! ¡Viva el Ejército!»

En el Tirol.

BERNA, 1.º Dice la «Gaceta de Lauenana»:

«Austria ha apelado a todos sus recursos. Acaba de movilizar contra Italia a los «standschiessers» del Tirol alemán.

Estos voluntarios son excelentes elementos, muy devotos al Emperador, tiradores habilísimos y disciplinados a toda prueba.

Un testigo ocular que los ha visto salir de Innsbruck ha dicho que marchaban llenos de entusiasmo, cubiertos de flores y entonando cantos populares.

Todos eran muchachos de diez y seis a diez y siete años.

Los «standschiessers», de edad de diez y ocho años a veinte, han sido movilizados desde hace tiempo.

Este es el último recurso de que disponen los austriacos en el Tirol.

Es doloroso ver marchar para el frente a estos jóvenes, muchos de ellos todavía niños, de los cuales muchos no volverán. Son 17.000 hombres.»

Comunicado oficial.

ROMA 1.º (Comunicado oficial.) Sólo se señalan pequeños combates, felices para los italianos, en toda la frontera. El día 24 de mayo el ferrocarril de Rignini fué bombardeado, no por los navios austriacos, como se ha dicho, sino por un dirigible enemigo que llevaba la bandera italiana.

La Prensa alemana.

BERNA, 1.º El periódico de Berlín *Post*, dice:

«No tenemos necesidad de esperar hasta que la hora de la declaración formal de la guerra suene.

La cuadrilla de bandidos que está al frente del Gobierno italiano, que cree no poder de-

fender el honor italiano sino por la guerra, ha realizado una canallada, en la que trabaja desde hace diez meses con ayuda de los millones de la Triple Entente.

Que nuestra indignación contra esa horra de traidores condenados y abandonados de los dioses, se cambie en una cólera arrolladora a su paso y en un santo deseo de destrucción, con objeto de que nuestro paso justiciero obtenga venganza por el crimen maldito que ha cometido Italia.»

El almirante Guepratte ha estado a punto de morir

Un proyectil pasa por encima de su cabeza. BREST, 1.º El contraalmirante Guepratte, que mandaba las fuerzas navales francesas en los Dardanelos, ha estado a punto de morir durante las últimas operaciones realizadas en combinación con la flota inglesa.

El almirante se hallaba en su salón a bordo del acorazado Jauréguiberry, sentado en una silla, cuando un obús de 250 milímetros atravesó la estancia, haciendo horrible estrago. El proyectil pasó a algunos centímetros solamente por encima de la cabeza del almirante. A su paso causó enormes destrozos, destruyendo todas las instalaciones.

Las prendas de uniforme que el jefe de las fuerzas navales iba a vestirse, fueron completamente destruidas.

Los oficiales y la tripulación del barco creyeron que el almirante Guepratte estaba muerto; pero a los pocos momentos le vieron aparecer con alegría en el puente, tan correcto y tan dueño de sí como de costumbre.

Nuevo escándalo en el Parlamento húngaro

Un fraude colosal.

PETROGRADO, 1.º Según informes recibidos por la «Gaceta de Petrogrado», acaba de producirse un nuevo escándalo en el Parlamento húngaro.

A propósito de una serie de malversaciones que han tenido lugar con ocasión de los aprovisionamientos del ejército, se ha descubierto un fraude colosal, del cual parece ser el autor un tal Zanglin, que estaba encargado de proveer de conservas al ejército húngaro.

A este fin, entregó 500.000 cajas de conservas; pero cuando se ha comenzado a utilizarlas, se ha visto, con la sorpresa consiguiente, que todas las cajas estaban llenas de arena, en vez de estarlo de víveres.

Zanglin fué detenido y encarcelado. El Gobierno austrohúngaro ha prohibido que se diese publicidad a ese fraude escandaloso.

Por esto, la censura ha prohibido a los periódicos la publicación del discurso que sobre este asunto ha pronunciado en el Parlamento el conde Tisza.

Alemania por dentro

Tomando precauciones.

BERNA, 1.º La «Gaceta de Colonia» dice lo siguiente:

«El Gobierno tiene el deber de organizar desde ahora un plan de defensa económica, en previsión del empleo de la próxima cosecha.»

De esta vez no esperaremos a que hayan dado a las bestias el centeno y las patatas para confiscarlos.

El Consejo de Agricultura ha presentado al Gobierno un proyecto, y ese proyecto puede enmendarse en el sentido de una descentralización de los órganos de distribución; pero es necesario resignarse a aceptarlo en sus grandes líneas, cueste lo que cueste al comercio y a los consumidores.

La Prensa alemana ha publicado un extracto de ese proyecto, que se aprobó en la sesión del Consejo de Agricultura celebrada el 14 de mayo.

He aquí los principios que servirán de base: reparto de las existencias entre las autoridades municipales; evaluación por medio de esos informes en las autoridades provinciales; institución de un despacho central de cambio y distribución.»

A confesión de parte...

GINEBRA, 1.º Después de la batalla del Dunajetz, el escritor de Munich Ludwig Gan-

ghofer, que es corresponsal de guerra de los periódicos de Baviera, tuvo ocasión de leer muchas cartas y postales encontradas á los heridos y muertos alemanes.

La lectura de esas cartas le ha indignado, pues en esa correspondencia no hay más que «gritos de miseria, quejas y lamentaciones. De cuatro de esas cartas, escritas á los soldados por sus familias, tres dicen lo mismo, á saber: que no hay medio de encontrar, ni á fuerza de dinero, harina, y que se va derechamente á un hambre espantosa!»

Ludwig Ganhofier protesta con indignación contra lo que él llama tonterías.

Dice que eso no es verdad. «¿Cómo pueden escribirse cosas tan insensatas á los soldados en campaña...?»

Porque esas «jeremiadas» no pueden animar precisamente á los soldados del Kaiser. Sin embargo, cuando escriben esas cosas, es lógico que lo hagan porque las han padecido.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

PARIS (torre Eiffel), 1.º (6 tarde). Algunos periódicos de esta mañana, comentando la contestación alemana á la nota norteamericana, hacen resaltar, igual que la Prensa norteamericana, la falsedad de los argumentos de Alemania.

El Echo, de París, escribe que, después de haber cometido un asesinato, Alemania quiere representar el papel de acusador y presentar el caso del Lusitania como homicidio accidental.

La reprobación del mundo civilizado hace buena justicia de esta hipocresía.

«Alemania se burla de los Estados Unidos—dice el Matin,—y el que conoce á este país sabe perfectamente que su opinión pública no soportará mucho tiempo tal trato.»

—Los telegramas de Sofía señalan que han tenido lugar delante de la Embajada italiana imponentes manifestaciones en favor de una intervención de Bulgaria al lado de la Triple Entente.

La mayoría de la Prensa búlgara se felicita de estas manifestaciones públicas.

Telegrafían por otra á la Agencia económica y financiera que progresan con éxito las negociaciones entabladas por el ministro búlgaro Radeff con el Presidente del Consejo.

M. Radeff acaba de salir para Sofía donde dará cuenta de los pourparlers.

Hubo manifestaciones en favor de una guerra contra Austria.

—Los periódicos norteamericanos en sus comentarios sobre la nota alemana son unánimes en reconocer que ésta no es sincera ni satisfactoria.

El New York Herald dice que la nota constituye un positivo efecto, aunque velado por el lenguaje diplomático.

El World dice que la nota es peor que evasiva y que la falta sinceridad.

El Boston Advertiser califica la nota como insulto.

—El Norddeutsche Allgemeine anuncia que á consecuencia del aumento de precio de la carne, que probablemente se agravará todavía, una Comisión ha tenido una entrevista con el subsecretario de Gobernación.

—Aumentan diariamente las dificultades en Austria-Hungría.

CARNARVON, 1.º (7 tarde). En adición á las informaciones dadas por la Prensa de esta mañana, un informe ha sido publicado esta tarde por el Almirantazgo, conteniendo los siguientes detalles sobre el raid verificado anoche por un zeppelin sobre el área de la capital británica.

Aproximadamente noventa bombas, en su mayor parte incendiarias, fueron lanzadas en varias partes, no muy lejanas entre sí, causando cierto número de incendios, de los que sólo tres necesitaron el auxilio del servicio de incendios.

Todos estos fuegos fueron extinguidos inmediatamente.

Ningún edificio público sufrió daños; pero cierto número de casas particulares padecieron averías por incendio ó agua.

Es insignificante el número de víctimas. Se sabe hasta ahora que murieron dos niños, una

mujer y un hombre, y que se teme por la vida de otra mujer gravemente herida.

Varios otros ciudadanos fueron heridos gravemente, no habiendo sido posible todavía calcular el número exacto.

Las medidas tomadas por la Policía eran suficientes para evitar un pánico.

—El siguiente telegrama oficial se ha recibido de El Cairo sobre las operaciones en los Dardanelos.

Los prisioneros turcos llegados recientemente á Egipto declaran que han sido elevadísimas las pérdidas otomanas durante las luchas en la península de Galipoli.

Dicen que el regimiento núm. 206 fué aniquilado casi por completo, y que todos sus oficiales, con excepción del coronel, fueron muertos ó capturados; que han sido muy fuertes las bajas entre la oficialidad turca, y que el ataque contra la posición de Kriptia, emprendido en los primeros días de mayo, ha sido la operación más sangrienta para los turcos, pues habiendo ordenado Limán-pachá dar cargas nocturnas á la bayoneta sin tener munición alguna, los asaltantes fueron cogidos repetidas veces por el fuego de los aliados, que ayudados por sus reflectores cegaron las columnas cerradas turcas.

Sólo 120 hombres quedaron del regimiento entero, que ascendía á unos tres mil soldados.

Dicen los prisioneros que era especialmente terrible el fuego de las ametralladoras británicas, y que á veces el de los cañones de los buques de guerra había sido muy efectivo. Los hombres que bajo la protección de sus trincheras se encontraban en la vecindad de los lugares donde estallaban los proyectiles de grueso calibre frecuentemente fueron paralizados por el terrible estampido.

Algunos prisioneros han declarado no saber por qué Enver-pachá y Talaat Bey habían declarado la guerra.

—Se anuncia oficialmente que ha sido salvada toda la oficialidad del buque de guerra inglés Majestic, que ha sido recientemente torpedeado por un submarino en los Dardanelos.

POLDHU, 1.º (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial de las tres de la tarde, así como también noticias sobre las operaciones en los Dardanelos y el raid de los zeppelines sobre los arrabales de Londres, publicadas en prensas anteriores.)

El comunicado oficial italiano declara que el día 30 de mayo, uno de los dirigibles italianos lanzó varias bombas sobre la estación del ferrocarril, el depósito de petróleo y el Arsenal de Pola. Todas las bombas hicieron blanco, causando un gran incendio en el Arsenal. El dirigible regresó sin novedad.

En la mañana del 31, una flota de destructores italianos bombardeó el dique de Montefalcone, causando grandes averías.

En la frontera de Tirol y Trentino continúa el avance italiano más allá de la frontera.

A unos seis kilómetros al Norte de Ala fué tomada la importante altura de Goni Zugne, en la que los austriacos habían construido fortificaciones.

Los disparos del fuerte de Belvedere han disminuido en intensidad. La Infantería italiana se ha establecido en fuertes posiciones.

En la región de Val Sugana, el frente italiano ha llegado á unos seis kilómetros de Borgo, donde los italianos se han fortificado en las dos vertientes del valle.

También ha caído en poder de los italianos el monte Belvedere, en el Bal Eisau.

En la frontera de Carnia, un batallón y medio de austriacos con ametralladoras atacó las tropas alpinas italianas cerca del monte de Croce, rechazando éstos cinco ataques consecutivos y tomando la ofensiva bajo un violento fuego y envueltos por la niebla. Por fin los austriacos se retiraron.

(Repite la noticia de la breve retirada de sir Edward Grey.)

—La última lista de bajas británicas contiene los nombres de 407 hombres por efecto de los gases asfixiantes.

—El conde Bernstorff, embajador alemán en los Estados Unidos, ha pedido una entrevista al Presidente Wilson para conferenciar sobre la última nota alemana. Se celebrará el miércoles por la mañana.

—Anoche falleció lord Tersey, famoso banquero de Londres.

—El corresponsal del Times en Mytilene telegrafía que el refugio del submarino enemigo ha sido descubierto en la vecindad de Divali (costa occidental del Asia Menor).

Dice que varios buques de guerra británicos salieron el domingo con rumbo á dicho punto, y que fueron oídos más de sesenta disparos.

—El último comunicado oficial ruso dice que en la región de Shavli, los alemanes continúan resistiendo con un violento fuego á la ofensiva rusa. No obstante, la lucha en dicho distrito sigue desarrollándose en favor de éstos.

En la Polonia meridional, en el frente entre el Pilica y el Vistula Alto, los rusos capturaron 200 hombres entre los días 11 y 24 de mayo.

En la Galitzia, la lucha en el San también continúa favorable á los rusos, que tomaron con éxito la ofensiva, pasando anoche el río Lubaczowka y ocupando el pueblo de Manastecz.

Ha sido detenida por el fuego ruso la ofensiva austroalemana emprendida en el frente entre Jaroslau y Radymno.

En la Galitzia oriental, en la región más allá del Dniester, han sido rechazados el sábado todos los ataques austriacos, sufriendo éstos grandes pérdidas.

TORRE EIFFEL, París, 2 de junio de 1915, á las diez de la mañana.

Comentando el discurso del canciller, la «Gazette de Voss» hace esta aclaración significativa de las tendencias de la política alemana: «No podemos reinar más que por el miedo.»

—Un corresponsal de «La Tribuna», de Ginebra, que regresa de un viaje de Baviera, hace notar que los bávaros han sido manifestamente utilizados mucho más que otros para los trabajos rudos.

Baviera parece ser un inmenso hospital, lleno de heridos y enfermos.

Los violentos ataques en masas compactas han diezmando á los bávaros sobre todo.

—La parte del pueblo que se halla consagrada al comercio y á la industria, que era muy próspera, está muy inquieta por el estancamiento que arrastra el agotamiento general de fuerzas.

—Los submarinos alemanes han echado á pique al vapor danés «Saborg». Otro submarino alemán, que se había provisto de unas velas para engañar á sus víctimas, sorprendió al vapor «Dixianna», que iba de la Habana al Havre, y que le había tomado por una barca de vela.

—Un manifiesto socialista, repartido entre la clase obrera alemana, denuncia el imperialismo austroalemán como único causante de la guerra, y se queja de la ignorancia en que se mantiene el pueblo alemán sobre los verdaderos acontecimientos.

De Alemania y Austria

NAUEN, 1.º (10,30 noche). El Neue Rotterdamsh Courant participa de Costburg (Zeeland) que ayer á las ocho de la noche fué divisado un zeppelin de grandes dimensiones que atravesó Bélgica con mucha velocidad, volando á gran altura en dirección al mar del Norte, procedente de Amberes.

—El Press Bureau de Londres comunica que varios zeppelines han aparecido sobre Ramsgate, Brentwood y arrabales de Londres.

—Han sido observados muchos incendios; pero no se ha podido averiguar todavía con certeza si han sido causados por las bombas de los dirigibles.

NORDDEICH, 1.º (11,30 noche). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que fracasó con enormes pérdidas una nueva tentativa francesa de romper el frente alemán entre la carretera de Souchez á Bethun y Carency.

En constatación al bombardeo de la población indefensa de Ludwigshafen, los aeronautas alemanes lanzaron con éxito bombas sobre los astilleros y diques de Londres.

—En el frente oriental, cerca de Amboten (50 kilómetros al Este de Libau), la Caballería alemana puso en fuga al cuarto regimiento ruso de dragones.

debía recordarla en un momento trágico, y explicarse su ironía.

Entretanto, los húsares echaron pie á tierra y se ocuparon en instalar sus caballos bajo un cobertizo que había contiguo á la casa.

El teniente Gerard y los dos oficiales de Estado Mayor entraron en ella y la visitaron, guiados por la joven.

Aquella casa tenía en el piso bajo dos piezas de desiguales dimensiones, y la misma distribución se reproducía en el piso principal, adonde se llegaba trepando por una escalera de mano y levantando una trampa; una segunda escalera y una segunda trampa daban acceso á una azotea, que dominaba la casa.

Ningún vestigio de muebles se notaba por ningún lado; únicamente en la pieza más reducida del piso bajo veíanse algunas esteras por el suelo y un diván muy viejo, cuyo relleno de estopa se escapaba por los agujeros de la tela, y colgados en las paredes algunos utensilios de cocina de la forma más primitiva.

La joven hizo saber á los oficiales, por mediación del intérprete, que su padre y ella se reservaban aquel cuarto, y que los franceses podían disponer del resto de la casa.

El teniente dejó á sus soldados la pieza del piso bajo y se instaló con sus compañeros en el principal. Los capotes de campaña les servían de colchón, y las sillas inglesas reemplazaban á las almohadas, haciendo todo ello un lecho bastante aceptable. Raramente se encuentran comodidades en campaña, á menos de viajar como

los oficiales ingleses millonarios al servicio de la Compañía de las Indias, y vale cien veces más descansar bajo techado que dormir en las tiendas de campaña ó al aire libre.

Los oficiales de Estado Mayor empezaron sus trabajos desde el día siguiente y se prolongaban de la mañana á la noche. El teniente Gerard les acompañaba, seguido de un piquete como escolta, mientras el resto de la fuerza se quedaba en la casa vigilando los caballos y las provisiones.

El viejo árabe, según decían los centinelas, pasaba el tiempo acurrucado sobre una estera, inmóvil como un faquir, oprimiendo entre sus amoratados labios el tubo de ámbar de una larga pipa.

Absorto en apariencia, en constante meditación, parecía no darse cuenta de la presencia, ni tanto tumultuosa, de los soldados franceses en su casa.

La joven, por el contrario, cuidadosamente cubierta con un velo, se ausentaba horas/ enteras alejándose, ya en una dirección, ya en otra, como si citas misteriosas la llamaran hacia los cuatro puntos cardinales del globo.

Dos ó tres veces, al volver, los húsares, curiosos, habían observado, á través de las rendijas de la puerta, que se aproximaba lentamente á su padre, el cual levantaba entonces su bronceado rostro de pómulos salientes, y sin pronunciar una palabra cambiaban signos extraños, á los cuales nadie trataba de dárles ninguna importancia.

II

Todo en los alrededores de la casa cuadrada estaba en profunda calma; los árabes no parecían por ninguna parte. Tal estado de cosas duró tres semanas; todo el tiempo necesario para los trabajos emprendidos por los oficiales de Estado Mayor.

Al día siguiente debía el destacamento volver á Orán, siendo, por lo tanto, aquella la última noche que debían pasar en el oasis de la casa cuadrada.

El anciano árabe había recibido, como indemnización de las molestias causadas por el destacamento, una suma que sin duda alguna excedía á lo que él esperaba, pues se mostró muy satisfecho. Su rostro ofrecía una expresión menos sombría que la de costumbre. También se leía en los ojos de su hija una alegría infinita, un extraño é indefinible aire de triunfo.

Llegó la noche. Las noches africanas son ardorosas cuando no son glaciales, pues el término medio no existe allí. Aquella se anunciaba como una de las más calurosas.

El cielo estaba de color de bronce, el sol había desaparecido detrás de amontonadas nubes rojizas, y el aullido horroroso del chacal era el único ruido que se dejaba sentir en el profundo silencio del desierto.

El sargento, como de costumbre, había colocado los centinelas con el arma al brazo alrededor del oasis. Oficiales y soldados se disponían á dormir.

Las presas hechas durante el mes de mayo en el frente al Norte del Niemen, ascendieron á 24.700 prisioneros, 16 cañones, 47 ametralladoras; entre el Niemen y Pilica, á 6.943 prisioneros, 11 ametralladoras y un aeroplano.

En el frente al Norte de Przemysl, las tropas bávaras asaltaron ayer los fuertes 10, 11 y 12, situados cerca y al Oeste de Dukiowki. Fueron cogidos el resto de la guarnición, ascendiendo á 1.400 hombres, dos cañones blindados, 18 de grueso calibre y cinco ligeros.

Para impedir esta derrota, los rusos atacaron en vano con grandes masas las posiciones austroalemanas al Este de Jaroslau. Un sinnúmero de cadáveres rusos quedaron sobre el terreno delante del frente austroalemán.

Del ejército de Linsingen, las tropas que se habían distinguido en la toma de Zwinin asaltaron la poderosamente fortificada ciudad de Stryj, rompiendo al mismo tiempo el frente ruso cerca y al Noroeste de dicha población. Hasta ahora han sido hechos prisioneros 53 oficiales y 9.182 soldados y cogidos ocho cañones y 15 ametralladoras.

—El Cuartel general comunica con fecha 31 de mayo de Constantinopla, que en el frente de los Dardanelos, cerca de Ari Burnu, los aliados atacaron el ala derecha turca, siendo rechazados y dejando cien muertos en el campo. Otros cadáveres de sus tropas yacen en los valles vecinos.

En el centro, los aliados intentaron recuperar una parte de las trincheras perdidas anteayer; pero fueron rechazados á sus antiguas posiciones. Los aliados abandonaron gran número de muertos, armas y bombas.

—Comunican oficialmente de Londres que por consejo de sus médicos, sir Edward Grey se retirará por corto tiempo, para cuidar sus ojos. Será sustituido entretanto por lord Crewe, ayudado por Landsdowne en caso necesario.

—Los obreros de las minas de carbón de Staffordshire septentrional y Monmouthshire se han declarado en huelga. Es grave la situación.

Los pedidos de carbón hechos por el Almirantazgo no pueden ser servidos.

—En la costa septentrional de Escocia ha sido hundido por un submarino el barco de vela ruso Mars.

—Comunican de Brest que varios torpederos franceses desembarcaron las tripulaciones del vapor inglés Glenlee y del portugués Cysne, ambos echados á pique por un submarino alemán.

VIENA, 1.º (Mediodía). (Por Pola y Barcelona.)

El Presidente del Consejo de ministros recibió á los diputados Buzatto y Spodaro, los que le expusieron varios deseos de los habitantes de los distritos de la frontera Sur, que habían sido evacuadas. El diputado Baldutti dió las gracias por el apoyo, que se le había asegurado y en nombre de los habitantes de la frontera le testimonió su patriotismo y su inquebrantable adhesión al Emperador y á la Monarquía. En el San y al Este del río no hubo ayer combates serios.

—En el frente Norte y Sudeste de Przemysl, así como en el Dniester, continúan los combates.

—Cerca de Stryj, las tropas austroalemanas, en tenaces combates, asaltaron varios pueblos, capturando una batería rusa.

—La situación general en el Nordeste no ha cambiado.

—Ayer por la mañana rechazamos sangrientamente un ataque de un regimiento alipino sobre nuestras fortificaciones de la planicie de Lovaroino.

—En la región del Nordeste de Canaveggio intentó avanzar una división italiana, pero fué rechazada inmediatamente por el fuego de nuestras patrullas.

—En la región de Kaertner hubo pequeños combates, en los que nuestras tropas resultaron victoriosas. Al Este de Kafreit intentó el enemigo en vano subir las pendientes de Kruers.

—En el combate de artillería en la región litoral de la costa, nuestra artillería gruesa contestó eficazmente al fuego del enemigo.

—Según algunos periódicos extranjeros, Sasnew ha dicho que Austria-Hungría había hecho gestiones para hacer una paz aisladamente con Rusia y á más de ser increíble que

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Invuelto en un largo albornoz de lana blanca, ya sucio, aquel anciano tenía un aspecto siniestro; al verle se pensaba en el Profeta; pero éste parecía un profeta de mal agüero.

Apoyó sus manos descarnadas y trémulas en los hombros de la joven, y con voz lenta y gutural le habló.

—¿Qué dice?—preguntó el oficial al intérprete.

—Os envía la bienvenida—respondió éste.

Mientras hablaba el anciano, una sonrisa irónica entreabrió los labios de la joven.

El teniente vió aquella sonrisa, que le pareció falsa; pero no se preocupó de ella;

El teniente Gerard, tendido sobre sus mantas, apoyaba la cabeza en la silla de su caballo; empezó á pensar, y no sin placer, que al día siguiente á la misma hora su cuerpo fatigado descansaría en un buen lecho, libre ya de todo cuidado.

En la parte exterior de la casa, la voz alegre de un húsar cantaba coplas llenas de sentimiento y adecuadas á la situación en que se encontraba. Sebastián Gerard escuchaba sonriendo la obra de aquel poeta desconocido, cuya tonadilla, llena de monotonía, llamaba el sueño á sus párpados.

Con la última nota el teniente se durmió; pero su sueño fué una horrenda pesadilla: veía sin cesar á la joven árabe delante de él, provocándole con su imponente hermosura y su extraña sonrisa, entreabriendo sus labios rojos...

A media noche se despertó sobresaltado. Estaba sofocado, empapado en sudor y más cansado que los calenturientos de la campaña romana.

Más de una vez, en las noches anteriores, cuando el calor se hacía intolerable en aquella habitación tan baja de techo, cuyas paredes se hallaban calcinadas por la fuerza del sol, que daba en ellas todo el día, el teniente solía subir al terrado y pasar allí una ó dos horas, á fin de respirar un poco de aire menos sofocante.

No queriendo despertar á sus compañeros, que dormían tranquilamente, subió sin ruido la escalera y quiso levantar la trampa que daba acceso al piso superior; pero sus esfuerzos fueron vanos.

El ministro haya hecho estas falsas declaraciones, las desmentimos rotundamente.

NORDDEICH, 2 junio, á las 11,30 de la mañana. VIENA. (Oficial.) Las fuerzas austroalemanas que han penetrado al Este del río San...

Donde más fuerte ha sido el empuje ruso de las orillas del Lubaczowka inferior, donde el enemigo superior en número, quería ganar el terreno. Sin embargo, todos los intentos hechos por los rusos han sido rechazados, habiendo tenido éstos bajas muy importantes.

En varias ocasiones hasta se dispersaron los rusos en completo desorden. Los ataques rusos también han fracasado á orillas del San inferior.

En el frente Norte de Przemysl, y al tiempo de ser rechazados los rusos, como queda dicho anteriormente, tropas bávaras se apoderaron por asalto de tres recintos fortificados. Al propio tiempo han caído en sus manos 1.400 rusos y 28 cañones de gran calibre, dos de ellos blindados.

Al Sur del Dniester tropas austroalemanas del Cuerpo de ejército Lutzingen han logrado, después de repetidos ataques, penetrar en las posiciones fortificadas rusas. Los rusos han sido batidos, y los austroalemanes tomaron Stryj.

No ha cambiado la situación á orillas del Pruth y en Polonia. Frente italiano.—Sigue el combate de artillería en la meseta de Folgaria-Levarona. Ha habido escaramuzas en la frontera de Karintia y en la región de Karfreit.

Zeppelines sobre Londres. Varios incendios. LONDRES, 1.º El Bureau Press publica un comunicado diciendo que han sido vistos algunos zeppelines cerca de Ramsgate, Brentwood y en diversos puntos de los barrios exteriores de Londres.

En varios puntos de la capital se han producido diversos incendios; pero—añade la nota—en modo alguno debe establecerse relación entre estos siniestros y la presencia de los zeppelines sobre la periferia londinense.

Consulado alemán bombardeado. Comunicado del ministerio de Marina francés. PARIS, 1.º Un comunicado de la Marina da cuenta de que el cónsul alemán en Caicha excitó á los turcos para que tirasen á unas embarcaciones en las cuales iba un parlamentario, y que violasen la sepultura de los soldados de Bonaparte, y que por ello el comandante de la escuadra francesa de Siria envió á un crucero para bombardear y destruir el Consulado, dando aviso previo á las autoridades otomanas de los motivos que á ello le obligaron.

El hundimiento del "Gulfight", Explicación oficial de Alemania. WASHINGTON, 1.º El Gobierno alemán ha comunicado al embajador norteamericano en Berlín que el "Gulfight" fué hundido porque el comandante del submarino no vió el pabellón yanqui.

Los alemanes en Bélgica. Siguen los incidentes. EL HAVRE, 1.º Siguen en Bélgica los incidentes propios de la situación. Han sido condenados á penas que varían de quince días á cinco meses de cárcel el diputado Janson, por cartearse con los belgas independientes ó emigrados; Burlet y Lallense, por considerarse peligrosos su permanencia en Bruselas la Policía alemana; cinco funcionarios superiores de ferrocarriles por haber autorizado el pago á los obreros que rehusan concurrir en los trenes á las tropas alemanas. El doctor Cochane, por haber admitido en su clínica heridos belgas, ha sido conducido al interior de Alemania.

Obreras insultadas. EL HAVRE, 1.º Unas obreras de Gante trabajaban en un taller alemán. El pueblo las insultó y se ha publicado un severísimo bando amenazando con las mayores penas á los denostadores. Ya están dos en la cárcel por ese motivo.

La pérdida del "Dixaama", El buque era americano. PARIS, 1.º De Londres dicen al Matin que el vapor Dixaama, hundido el sábado á la altura de Ouessant por un submarino alemán, era americano, y su tripulación fué desembarcada en Barry.

Italia y Austria. Sigue el avance italiano. ROMA, 1.º En el Tirolo y en el Trentino continúa el avance de nuestras tropas del otro lado de la frontera. A unos seis kilómetros al Norte de Ala ocupamos la importante altura de Coni-Xugna, que domina el Rovereto, donde los austroalemanos habían comenzado á edificar una fortaleza hace algún tiempo.

En las colinas de aquella región continúa vigorosa nuestra acción, protegida por la artillería y el fuego del fuerte austriaco del Belvedere disminuye paulatinamente, y nuestra artillería se ha establecido sólidamente en ese punto. También avanzamos por Valsugana, esdando nuestro frente á unos ocho kilómetros de Berge, apoyándose sobre las dos vertientes de Val.

Esta también en nuestro poder el monte de Belvedere, que domina á Fiera di Primiero, en el Val Cismen. En la frontera de Carnia, el día 30, un batallón y medio de austriacos, con ametralladora, atacaron á nuestros alpinos cerca del peñascoso de Monte Croce Carnico; los alpinos rechazaron cinco violentos ataques consecutivos y tomaron después la ofensiva bajo

una lluvia violenta y una niebla muy densa, expulsando al enemigo de sus posiciones y haciéndolo retroceder. Nuestras bajas fueron insignificantes. En la frontera de Friul continúa fuerte temporal de lluvias, y los ríos bajan muy crecidos. Nuestras tropas rivalizan entre ellas en valor y denuedo para el combate.

Envíos á Austria. Aparatos de aviación. AMSTERDAM, 1.º Numerosos trenes conduciendo aparatos de aviación han sido enviados á Trieste y Pola.

Traslados de residencia. En Turquía. LONDRES, 1.º De Mitlene telegrafían á The Times que los turcos están enviando sus familias á las poblaciones del Asia Menor, ante el temor de ser invadidos por los aliados. Unos funcionarios turcos encargados de cobrar las contribuciones en una isla inmediata á Esmirna fueron detenidos por los habitantes de raza griega y entregados á los marinos ingleses.

Hazaña de un zeppelin. En Helsingfors. LONDRES, 1.º De Estokolmo comunican á The Morning Post que un zeppelin ha volado sobre Helsingfors, destruyendo unos depósitos de algodón.

Rumania y Bulgaria. Negociaciones. LONDRES, 1.º Telegrafían de Sofía que Rumania negocia actualmente con Bulgaria para intervenir juntas en la guerra, llegando á un acuerdo respecto á los territorios cedidos por Bulgaria á Rumania al final de la segunda guerra balcánica.

El avance italiano. A la vista de Trieste. ROMA, 1.º El "Giornale d'Italia" asegura que los soldados italianos están á la vista de Trieste. Es la única información de origen privado que ha dejado pasar la censura. Esta es rigurosa, según puede observarse en los periódicos.

En los Dardanelos. El avance de los aliados. PARIS, 1.º Comunicado oficial de los Dardanelos: «Las acciones se reducen desde hace algunos días á combates de pequeña monta, que se han realizado casi á diario. Todos se han terminado con beneficio para las tropas aliadas. Sobre la pendiente Oeste del barranco de Kerovoës, un grupo de voluntarios perteneciente al regimiento colonial, ha tomado el asalto, en la tarde del viernes, un fortín que el enemigo había construido en la extremidad izquierda de su línea y que dominaba nuestras trincheras. Nuestras tropas avanzaron con tal rapidez, que los defensores del fortín, sorprendidos, se dieron á la fuga sin oponer resistencia. Dos contraataques llevados á cabo por los turcos con gruesos efectivos para recuperar el fortín, fueron rechazados, y el enemigo sufrió grandes bajas. Por su parte, las tropas británicas consiguieron brillantes éxitos, rechazando un violento asalto cerca de Kaba Tepe.»

Los oficiales del "Majestic". Referencia oficial. LONDRES, 1.º El Almirantazgo anuncia que todos los oficiales del acorazado "Majestic" han sido salvados.

Bolsa de París. Cotizaciones. PARIS, 1.º 3 por 100 francés, 72,50; Exterior, 85,85; libras, 25,885 y 20,935.

La campaña de Rusia. Comunicado oficial. PETROGRADO, 1.º Comunicado oficial. «En la región de Shavli, los alemanes continúan resistiendo á nuestra ofensiva, oponiéndola un violento fuego. Sin embargo, los combates en esa región se desarrollan siempre á nuestra ventaja. En el frente, entre el Pilica y el Vistula superior, desde el 12 al 24 de mayo, hemos hecho prisioneros á 209 oficiales y 8.617 soldados. En Galtzia, sobre el río San, los combates continúan siéndonos favorables. Nuestras tropas prosiguen en su ofensiva con éxito. Franquearon en la noche del 30 el río Lubaczowka y ocuparon el pueblo de Monasterz, causando al enemigo cuantiosas pérdidas. Una ofensiva enemiga, saliendo del frente Yaroslaf Radymno en dirección al Oriente, ha sido destruida por nuestra artillería. En la región más allá del Dniester, el 20 todos los ataques enemigos del frente de Zaderewacz, Bolechoff y Jamaroff fueron rechazados con grandes bajas del enemigo. Habiendo rechazado varios ataques enemigos, nuestras tropas empezaron en la noche del 30 una resuelta ofensiva, consiguiendo un gran éxito. En ese frente capturamos más de siete mil prisioneros y 30 ametralladoras. El enemigo inició una retirada desordenada. Ningún cambio en los demás sectores de nuestro frente.»

Sobre Brindisi y Bari. Un aeroplano austriaco. ROMA, 1.º Esta mañana un aeroplano enemigo voló sobre Brindisi y Bari, arrojando bombas sobre ambas ciudades. En Bari estalló una en una casa particular,

y una teja, al caer á la calle, mató á un muchacho de quince años. En Brindisi dos paisanos resultaron con heridas leves y dos casas sufrieron ligeros desperfectos.

La lucha en Francia y Bélgica. Parte oficial francés. PARIS, 1.º Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En la región al Norte de Arras violentos combates han sido librados durante la noche al Este de la carretera de Six Noulettes á Souchez. Hemos penetrado en un bosquecillo, donde se empeñó una lucha cuerpo á cuerpo, en la cual hemos tenido ventaja. Sobre la meseta al Este de Nuestra Señora de Loreto nos hemos apoderado de un fortín alemán. Un encarnizado combate se ha desarrollado alrededor de la azucarera de Souchez, é hicimos unos 60 prisioneros. En los Vosgos, cerca de Fontenelle (Norte de Saint-Dié), durante la noche del 30 al 1 de mayo, un ataque alemán dado por dos compañías ha sido rechazado, causándonos grandes pérdidas.»

Notas de la guerra. Palabras de Kitchener. El ministro de la Guerra de Inglaterra, lord Kitchener, ocupándose recientemente del uso por parte del ejército alemán de gases venenosos como arma de combate, hizo constar que tales medios son contrarios al solemne compromiso que suscribieron con sus firmas los representantes del Gobierno germánico en la Convención de la Haya.

Haciendo uso de la palabra sobre este tema, el día 28 de abril próximo pasado, en la Cámara de los Pares de Inglaterra se expresó lord Kitchener en los términos siguientes: «Los alemanes han introducido un nuevo sistema de poner á sus enemigos fuera de combate, utilizando para este fin gases asfixiantes y nocivos, los cuales emplean en sus ataques cada vez que el enemigo demuestra su superioridad en buena lid y ven que serían derrotados siguiendo las acostumbradas reglas de combate entre países beligerantes. A propósito de esto he de recordar á sus señorías que Alemania fué una de las partes que firmaron el siguiente artículo de la Convención de la Haya: «Las Potencias contratantes convienen en no hacer uso de proyectiles, cuyo objeto sea el esparcir gases asfixiantes ó nocivos.»

Lo expuesto fué firmado por los representantes de las naciones que se expresan á continuación: El 29 de julio de 1899, la Gran Bretaña, Bélgica, Dinamarca, España, Estados Unidos de Méjico, Francia, Grecia, Montenegro, Holanda, Persia, Portugal, Rumania, Rusia, Siam, Suecia y Noruega, Turquía y Bulgaria. El 4 de septiembre de 1900, Alemania, Austria y Hungría é Italia. El 6 de octubre de 1900, Japón. El 29 de diciembre de 1900, Suiza. El 11 de mayo de 1901, Serbia. El 12 de julio de 1901, Luxemburgo. El 21 de noviembre de 1904, China.»

EN PROVINCIAS. Noticias de Gibraltar. Explosión y heridos. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Esta mañana se percibió una gran detonación en la bahía de Gibraltar. Una humareda densa cubrió el sitio de donde había partido la detonación, y al disiparse se vió desde tierra un inusitado movimiento de embarcaciones, que hizo sospechar que la explosión había ocasionado víctimas. Más tarde se supo que al proceder á la descarga de un vapor que llegó ayer al puerto de Gibraltar con cargamento de carbón, en una de las bodegas los gases que se habían desprendido del combustible se incendiaron, produciendo el accidente. Resultaron dos heridos graves y siete leves. Entre los tripulantes y descargadores hubo un gran pánico en los primeros momentos, y muchos se arrojaron al agua al ver las grandes llamas que salían de las bodegas. Avisadas las autoridades, enviaron inmediatamente potentes bombas y numeroso personal, que trabajó sin descanso hasta lograr dominar el fuego. Los heridos fueron trasladados al Hospital Colonial, Presentaban grandes quemaduras, ingresando algunos de ellos en el hospital en estado gravísimo. Los descargadores se negaron al principio á trabajar en la descarga, pero después lo hicieron, adoptándose toda clase de precauciones.

Rumores desmentidos. Ayer circularon rumores de haber sido torpedado en aguas del Mediterráneo un buque de guerra inglés por un submarino alemán. El rumor fué desmentido en los centros oficiales. También fué desmentida la noticia de que las escuadras aliadas se habían retirado de los Dardanelos. El rumor procede del hecho de haberse retirado varios de los buques de guerra que allí operan para reparar las averías que han tenido durante las operaciones.

La lucha en los Dardanelos. Un marinero español que prestaba el servicio de cocinero en un buque mercante llegado de los Dardanelos ha desembarcado en Gibraltar. Cuenta que allí ambos bandos beligerantes luchan con gran entusiasmo, llegándose al cuerpo á cuerpo en la mayoría de las batallas. Causa horror el número de bajas, y los hospitales se encuentran llenos de heridos pertenecientes al ejército turco, pues los aliados, después de ser curados de primera intención, pasan á los barcos hospitales para ser conducidos á Inglaterra y Francia. Sólo quedan en los Dardanelos los más graves.

La muerte del marinero ruso. ALGECIRAS. (Martes, noche.) En Gibraltar se constituyó el Juzgado de investigación para entender en las circunstancias que concurrieron en la muerte del tripulante del vapor ruso Vorover. En la autopsia practicada ha resultado que tenía el cadáver detrás de la oreja derecha, llegando hasta el cráneo, un trozo de navaja de una pulgada, que se cree le fué clavado por otra persona. Como resultado de la investigación, la vista se aplazó para seguirla ante el Tribunal de Policía.

En San Sebastián. La emigración á Francia.—Los que regresan. Detenidos. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se presentaron trece obreros procedentes de Francia, que, según dicen, á pesar de haber ido con el contrato de trabajo no cobraron en trece días los jornales, y carecen de recursos. Entre la capital y poblaciones de la frontera están detenidos un centenar de obreros reclutados en Bilbao, que sin ir provistos del contrato de trabajo trataban de pasar á Francia. Las reclutas las hacen los Sindicatos agrícolas de Francia para destinar los obreros á trabajar en el campo.

EN MADRID. De Estado. Ultima lista de lo recaudado para la suscripción en favor del pueblo belga en las oficinas de la excelentísima señora duquesa de Fernán Núñez. Don Joaquín Orás, de Zaragoza, 25 pesetas; D. Pedro Blanco, 40; Mr. Phillips Stoughton, 5; Junta de Señoras de Soria, 384,50; Madame Krause, 5; Collège de l'Ange Gardien, 15; señores hijos de Urgoiti, 55; don Manuel Montero Egidio, 50; señores marqueses de Alhucemas, 100; D. Gumersindo de Azcarate, 50; D. Joaquín Delas, 5; D. Jenaro Suárez, 5; señores Bueyena, de Granada, 575; señora duquesa de Bailén, 500; don José María Jiménez, de Málaga, 350; señor conde del Montijo, 250; Doctor Palancar, 25; señora viuda del general Montes Sierra, 25; doña Adelina Casero, 15; D. A. Buser, 50; doña Amalia García Baxter, 100; doña Alicia Dutasta, 50; D. J. Eugenio Ribera, 50; señora viuda de Meric, 25; señor Cosmena, 25; D. Fulgencio Muzas, 5; don Antonio Rodríguez, presidente de la Diputación de Zamora, 829,50; vicecónsul de Bélgica en Cartagena, 900; D. C. E. F. Z., 25; D. J. Alesan, de Barcelona, 500; D. S. Andreu, id., 1.000; D. J. Anguera, id., 150; D. Santiago Alba, 100; D. José Fernández Gómez, 15; señores Banus y Soler, de Barcelona, 250; D. Juan Bascompte, 250; señores P. Blanc y Compañía, 1.250; D. E. Carbonell Sugar, 500; señor hijo de S. Casamitjana, 500; D. M. Dalmau y Olivares, 1.250; señores J. Ferrer Bárbara y Compañía, 500; Sr. D. Vicente Ferrer y Compañía, 1.250; D. Alberto Fontana, 500; D. Francisco Font y Joseph, 1.250; R. Massó y Compañía, 250; A. Mérida, 300; señores Bárbara, Mestre, Pujol y Soler, 500; D. Ramón Morera, de Barcelona, 500; señores Morera y Santamans, 200; D. Claudio Paul, 250; señores Pérez y Nipel, 500; D. J. Ruiz Casamitjana, 250; señores hijos de Fernando Rus, 500; señores Serra y Walls, 200; señor D. Ramón Siterol, 300; señores Sitjar Marimón y Viñas, 350; Sociedad Anónima de Monegal, 500; Sucesores de E. Steinfeldt, 500; Sr. D. J. H. Thibaudier, 100; señores J. Uriach y Compañía, 250; señor hijo de J. Vidal y Rivas, 1.000; D. J. Viladot, 250; cajero del señor Thivaudier, 5; Festival en el Palacio de la Música Catalana, 8.135,15; Comisión «pro Bélgica» de Manlleu, 375; Círculo de Cazadores de Barcelona, 250; Empleados de la «Energie Electrique de Catalogne», 350; suscripción Broglia, 260; mister Jacoby, 20; doña Pilar Morales, 25; don Policarpo García Morales, 25; doña L. S. P., 100; Escuela Nacional de Niños de Rascarria, 17,25; D. Vicente Santamaría de Paredes, 100; D. F. D. O., 15; D. José López Jiménez, 5; D. A. P. R., 50; D. Tomás Ortiz, 10; señor duque de Arión, 250; señora de Villard, 500; D. Juan V. Alonso, 8; don T. H., 5; D. Rubén Landa, 5. Importa esta última lista la cantidad de 31.080,40 pesetas.

De la Embajada británica. Comunicado del Foreign Office á la Embajada: «Telegrama oficial respecto de las operaciones en los Dardanelos, fechado hoy en El Cairo: El día 28 de mayo descubrimos que ingenieros del enemigo se hallaban trabajando debajo de una de nuestras posiciones. Hicimos estallar una mina contra otra, teniendo un éxito muy satisfactorio. Aquella misma noche, los turcos se alojaron en trincheras que estaban vacantes. Nuestras tropas les contraatacaron á la bayoneta, apoderándose de las trincheras en la línea de fuego, en vista de lo cual, los turcos que se encontraban en las trincheras de cooperación, se rindieron. Durante esta acción, grandes columnas del enemigo avanzaron con el fin de vindicar este éxito temporal de nuestras fuerzas. Visibles por la gran claridad de la Luna, pudieron nuestros artilleros cruzar fuego admirablemente, á precisas y bien conocidas distancias, y debido á esto el avance turco se desmoronó de tal manera que los lanzabombas de segunda línea empezaron á lanzar sus proyectiles sobre los de la primera, viniendo esta circunstancia á hacer más completa su derrota. Las bajas del enemigo fueron por lo menos 2.000 y las nuestras 300. En la noche del 29 los turcos atacaron por dos veces consecutivas la nueva posición que habíamos ganado la noche anterior; pero sin resultado alguno.

En la noche del 28 el ejército francés apresó un importante reducto en la extrema izquierda de la línea turca y consolidó su posición á la noche siguiente. Los turcos cañonearon vigorosamente nuestra nueva posición, pero no la atacaron, siendo contenidos por el fuego de nuestra artillería. Atacaron el flanco izquierdo de una división francesa, siendo rechazados.»

Nuestra neutralidad. Habla el Sr. Dato. El señor Presidente del Consejo insistía anoche en las manifestaciones que á medio día había hecho á los periodistas, y que recogimos en estas columnas, y las ampliaba diciendo que nunca había declarado que la neutralidad fuera exclusiva de este Gobierno, como tampoco nadie podía encontrar, en cuanto acerca de ella ha dicho en diferentes ocasiones, nada que se preste á ser interpretado en el sentido de que haya querido aquél monopolizarla. Tan no lo ha pensado nunca así, que más de una vez ha hecho constar que al adoptar la actitud de completa neutralidad que ha mantenido y mantiene España, entendida el Gobierno que respalda á lo que era una aspiración unánime de la Nación, y de ahí que en más de una ocasión afirmase que el Gobierno no procedía en cuestión como esa como Gobierno de partido, sino con el carácter de Gobierno nacional, no por su constitución, sino por el hecho de representar las aspiraciones de la Nación entera en punto tan importante como es la conducta á seguir frente al conflicto europeo.

ALCANFOR Y NAFTALINA. Se detallan á precios muy económicos en la DROGUERIA DE VILLAFRANCA Y CALVO, PRÍNCIPE, 16.

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. 4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 71 60 72

ALCANFOR Y NAFTALINA. Se detallan á precios muy económicos en la DROGUERIA DE VILLAFRANCA Y CALVO, PRÍNCIPE, 16.

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. 4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 71 60 72

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. 4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales... 87 50

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. 5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 92 15 91 95

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. Ayunamiento de Madrid. Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas... 75 74 75

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. Bancos y Sociedades. Acciones Banco de España... 451 50 452

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. Despues de la hora oficial en el correo: Últimos cambios... 4 por 100 interior fin de mes... 92 25 92

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Dia 31. Dia 1. Los Estados Unidos y Méjico. Cambio de política. LONDRES, 1.º Telegrafían de Washington al "Times" que es probable haya un cambio en la política americana, en el referente á Méjico.

Los Estados Unidos y Méjico. Cambio de política. LONDRES, 1.º Telegrafían de Washington al "Times" que es probable haya un cambio en la política americana, en el referente á Méjico. Parece que el Presidente Wilson está dispuesto á hacer la declaración de que ésta se basaría en la necesidad de socorrer á Méjico contra el hambre y la peste y restablecer las comunicaciones entre Veracruz y Méjico.

AVISOS UTILES. SEÑORA INGLESA. — Muy instruida. Profesora bien recomendada desea colocarse en España. Católica. Domina el Francés y el Alemán. Buenas referencias españolas. Dirigirse á M. K.—74 Huron Road. BALHAM, London W.

Engaña al público el que dice vender Licor del Polo sueto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. DENTISTA. 1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de junio de 1865.

Por el Juzgado especial de imprenta se han mandado retener 14.000 reales del depósito que constituye la fianza del periódico *La Discusión* para atender a las resultas de la causa que se le sigue por la publicación de un artículo bajo el epígrafe *La práctica y la teoría*.

—Por el Juzgado de Buenavista se ha mandado retener cierta cantidad del depósito de *El Pueblo* para atender a las resultas de la causa que se le sigue a dicho periódico a instancia del duque de Valencia.

—Por el mismo Juzgado se han mandado retener 10.000 reales del depósito de *La Iberia* y otros 10.000 del *Gil Blas* para atender a las resultas de la causa que a dichos periódicos se sigue por injurias a los ministros de la Corona.

## LA ACADEMIA DE INFANTERÍA

En Mora.

Hemos salido de Yébenes temprano porque la jornada del día ha de ser molesta; el sol se presenta en toda su fuerza y el camino antiguo, que seguiremos, aunque más corto en dos ó tres kilómetros, no es tan cómodo como la carretera.

Antes de salir, los dos telegrafistas que han prestado servicio en la estación provisional montada por el Estado, los señores oficiales D. José de los Santos y D. Angel Aguilar, que han venido respectivamente de Madrid y de Toledo, se despiden de mí como si ningún trabajo les hubiese proporcionado, y tras ellos vienen los representantes del pueblo á rogarme que interponga LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sus valimientos á fin de que sea declarada estación telegráfica la de Yébenes, concesión que fué hecha en tiempos del señor La Cierva y que no se ha cumplimentado aún. Yo cumplo gustosamente el encargo y aprovecho la ocasión para hacer presente mi agradecimiento á los funcionarios Sres. Los Santos y Aguilar, que no sólo han hecho cuanto han podido en favor de la Prensa, levantándose á deshora para transmitir telegramas, sino que han recabado para sí el afecto de un pueblo que ansia para su servicio una estación tan bien situada como lo ha estado la de Yébenes en los pasados días, en vez de un teléfono semioficial, servido por un empleado, que, aunque de muy buena fe, no puede desempeñar un servicio, que, en manos de los telegrafistas del Estado, marcha admirablemente.

Entusiasta como soy del Cuerpo de Telégrafos, me afirmo más aún en mi afecto á él en cuantas ocasiones tengo de admirar su abnegación y buenos oficios.

Hecho este encomiástico y merecido paréntesis, continúo la narración de esta bohemia militar de acompañamientos y marchas, en la que los viejos recordamos las añejas enseñanzas y á los jóvenes enseñamos lo que de casi niños aprendimos.

Me despido de mi patrón, el teniente le alcalde Sr. Polano, que tan amable y cariñoso fué para mí, del cura párroco, D. Lorenzo Molero, que fué para mí guía en el examen de las curiosidades artístico-arqueológicas, y monto á caballo cuando el teniente D. Fernando Villalba, activo oficial encargado de lo más engorroso y molesto, de la sección de ordenanzas, impedimenta y servicios, da las últimas disposiciones para la marcha.

A las diez próximamente llegamos á Manzanaque, donde fué obsequiada la oficialidad con pastas y cerveza, continuando la marcha hasta Mora, término de la jornada, donde se hizo la entrada á las doce.

La circunstancia de ser domingo y de que el pueblo es el mejor de cuantos llevamos recorridos, no sólo por su riqueza y extensión, sino por su carácter hospitalario y abierto y por la ilustración de sus habitantes, hizo que el recibimiento fuese verdaderamente espléndido.

Los balcones, cuajados de señoras, daban animación extraordinaria al conjunto, formado por las gentes del pueblo, que apenas si dejaban paso al regimiento de alumnos, el cual desfilaron con su proverbial marcialidad después de ser cumplimentado el coronel Marzo por las autoridades, que salieron á recibir á la fuerza hasta las afueras, llevando á su frente la música municipal.

Depositada la bandera en las Casas Consistoriales, fuimos obsequiados en el mismo edificio con un bien servido tentempié, marchando luego cada cual á su alojamiento.

El coronel Marzo marchó con el comandante Sr. Hierro, propietario de la localidad, que había venido expresamente de Madrid para complimentarle, y yo fui secuestrado por el amable periodista y abogado en ejercicio don Juan Marín, que es á la vez un publicista y un propagandista católico de gran empuje.

En su casa, una antigua casa solariega, en la que abundan los antiguos cuadros, los varguños de hermosas incrustaciones y los más variados objetos del arte antiguo, somos recibidos el coronel de «El Castellano» y este cronista humilde con una hidalga cortesía digna de antiguas épocas caballerescas.

A la hora de yantar, una mesa bien servida, sin grandes pretensiones, pero sin falta alguna, nos espera con sus bien condimentados manjares, servidos por una limpia y afanada doncella.

Todo es agradable en aquella estancia, que respira la paz de un hogar dichoso, con los aullamientos de la ciudad y la sencillez del pueblo.

La mesa está cubierta, sin recargamiento, de lindas y olorosas flores, y al acercarnos á

ella para dar comienzo á la comida, nos hacen los honores con sencillez y agradable naturalidad la esposa de nuestro patrón (perdónese el *argot*) y su bellísima hija, que es el verdadero tipo de la mujer española: morena y espiritual á un mismo tiempo.

A los postres acude el señor cura párroco, D. Angel Ríos, hombre de cultura vastísima y de conversación amena, al cual acompaña el capellán de la Academia.

Después del café visitamos la iglesia parroquial, hermoso ejemplar del arte gótico, con un retablo y una capilla bautismal del más puro estilo plateresco; la nueva obra en construcción de las escuelas católicas para niños pobres y de pago, obra debida á la caridad de una acaudalada señorita de Mora, y en la construcción de la cual ha hecho un verdadero derroche de talento y de energías el Sr. Ríos; el histórico castillo, ya derruido, prisión antigua de Estado, y volvemos al pueblo cuando la masa de alumnos llena por completo el paseo, en el kiosco del cual toca la música de la Academia, alternando con la municipal.

Después de la cena somos invitados á tomar café en casa del párroco, D. Angel Ríos, que nos obsequia con una audición artística de pianola, habanos y licores, y, sobre todo, con una amenisima charla, hasta que el sueño y el cansancio, producidos por la jornada anterior, nos hacen retirarnos, después de la una y media de la madrugada, los demás á descansar, y yo á escribir estas cuartillas para mandarlas al correo, que pasa á las cinco de la mañana.

Una nota desagradable tengo que apuntar: el profesor de equitación D. Eduardo Dalías, muy querido en esta Academia, tuvo la desgracia de que tropezase el caballo que montaba, el cual vino á tierra con el jinete. Curado de primera intención en este pueblo, fué luego reconocido y curado por el médico Sr. Zamora, que le observó la fractura de la clavícula izquierda y luxación de la rodilla derecha. En el tren correo marchó á Toledo, acompañado de su hijo, alumno de segundo año. Le deseo un pronto restablecimiento.

Dentro de unas horas marcha la columna, dividida en tres partes, á Almonacid la primera, con bandera y plana mayor, y á Mascaque y Nambroca las otras dos.

EL A. C.  
Mora de Toledo, 30-5-915.

### Regreso á Toledo.

TOLEDO. (Martes, noche.) Llegó la Academia, siendo recibida por todo el vecindario, extendido desde las afueras de la población. En el pueblo de Nambroca se habían reunido las tres columnas en las que se había dividido el día anterior la Academia por la escasez de alojamientos en los pueblos vecinos.

El profesor Sr. Dalías está mejor de la fractura.

Se hacen grandes elogios de las prácticas efectuadas, que han sido un gran éxito para el coronel Marzo por haberlas organizado en el año actual con nuevas orientaciones.

### EL TEATRO EN SEVILLA

#### UN ESTRENO

En el popular coliseo del Duque, donde actúa desde hace más de un mes la compañía de Anita Adamuz y Manuel Vigo, se ha estrenado con gran éxito la comedia titulada *Las fieras lloran*, original del joven literato sevillano D. Blas Medina.

Después del éxito clamoroso é indiscutible de *La garra*, al que siguieron los estrenos de *Las pecadoras* y *Amanecer*, comedias que pasaron sin pena ni gloria, y *Dios dirá* y otras, que tuvieron una feliz acogida, ninguna logró un éxito tan espontáneo y caloroso como la de este muchacho, que por su talento y su modestia se hace acreedor á nuestra simpatía.

*Las fieras lloran* es una comedia en tres actos, rebosante de belleza y emoción, de intensidad y de valentía, y entre cuyas vibrantes arrojanzas asoma de vez en cuando el fino arrojón de la sátira—una agudísima sátira aristofanesca,—que hace de la comedia una obra de tesis y de lucha; provocadora, como lo ha sido y lo es, de acaloradas discusiones.

La noche del estreno, memorable para Blas Medina y para todos los que amamos el teatro, nos ha dado un dramaturgo que no tardará mucho en ser conocido y admirado por todos.

El gran actor cómico Manuel Vigo, que dirige la compañía, merece un aplauso entusiasta por haber admitido y estrenado la obra, en la que compartió con la gentilísima Ana Adamuz y con el joven autor los laureles del triunfo.

S. V.

### ANDALUCÍA

#### Lerroux en Utrera.—Declaraciones á los periodistas.

SEVILLA. (Martes, noche.) Comunican de Utrera la llegada del Sr. Lerroux. El viaje lo ha hecho en automóvil desde Cádiz, acompañado del Sr. Sánchez Roleda. Le esperaban un grupo de correligionarios y algunos periodistas, que después de saludarle le acompañaron al domicilio de D. José Infante, donde se hospeda el Sr. Lerroux.

El Sr. Lerroux dijo á los periodistas que el acto de Tenerife lo habían presido representaciones de conservadores, liberales y republicanos; que el discurso versó sobre problemas palpitantes.

Comparó España con una familia aristocrática que hubiese venido á menos.

Cree que España tiene que acomodarse á las circunstancias, necesitando el apoyo de entidades poderosas, y que este apoyo sólo pueden prestárselo Inglaterra y Francia.

También dice que caso que él creyese que Alemania pudiese prestarle este apoyo, lo declararía con la misma lealtad.

De la neutralidad presente dice que no es un acto voluntario, realizable ó declinable, pues siempre iremos donde dispongan agentes extraños. Agrega que para evitar esto es preferible prestar nuestro apoyo á los aliados, en vez de malgastar nuestras energías en Marruecos.

Añadió que se halla dispuesto á sostener su derecho de emitir sus opiniones honradas y altamente patrióticas, y declaró que aceptaría cualquiera tribuna, especialmente el Ateneo de Sevilla, para exponer sus ideas.

A última hora de la tarde salió en automóvil para Sevilla.

### Llegada sin novedad.

SEVILLA. (Martes, noche.) A las siete y veinte minutos de la tarde ha llegado el Sr. Lerroux, en automóvil, acompañado del ex concejal Sr. Vaquerol.

No ocurrió el menor incidente, y sin que nadie se diese cuenta del paso del Sr. Lerroux por las calles, llegó hasta el hotel Madrid, en donde se aloja.

### Agua de Oabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

### ARAGON

#### Ferias y fiestas en Teruel.

TERUEL. (Martes, noche.) El aviador Hedilla ha realizado esta tarde dos magníficos vuelos, que presenciaron numeroso público.

La feria de ganados está muy animada, sobresaliendo los ejemplares presentados de caballo y mular, haciendo numerosas transacciones á buenos precios.

El tiempo, lluvioso.

#### Ir por lana...

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En una casa situada en el camino de Peñafior se ha descubierto una fábrica de moneda falsa.

Por una confidencia llegó á conocimiento de la Policía que había llegado la maquinaria procedente de Valencia, y procedió á practicar un registro, que dió por resultado el hallazgo de troqueles para fabricar monedas de dos y cinco pesetas.

También encontró crisoles y varias arrobas de plomo y estaño.

De las averiguaciones llevadas á cabo resulta que José López compró estos artefactos á sujetos valencianos que le propusieron el negocio de la fabricación de moneda.

Los vendedores de la maquinaria estuvieron aquí practicando pruebas, que resultaron bien; pero al día siguiente López hizo funcionar la maquinaria y no resultó bien, convenciéndose de que le habían dado un timo.

Los detenidos son el López y un pariente suyo llamado Gabriel Anadón, en cuyo domicilio fué encontrada la maquinaria.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Toros en Piedrahita.

PIEDRAHITA. (Martes, tarde.) En la plaza de La Ermita se lidiaron tres novillos de Jiménez Casas, que fueron grandes y resultaron bravos.

Ricardo Villa (Canario), único matador, estuvo muy valiente toda la tarde. Toreó de capa y de muleta admirablemente. Dió tres soberbias estocadas y cortó una oreja. El último le volteó sin consecuencias.

### CATALUNA

#### Tiro de pichón.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy empieza el concurso de tiro de pichón, organizado por la Real Asociación de Cazadores.

Hoy se adjudicará el premio de la Infanta Isabel y el del Infante D. Carlos.

#### En favor de la neutralidad.

El partido liberal democrático autonomista ha organizado una serie de actos de propaganda en favor del mantenimiento de la neutralidad de España.

Se celebrarán varios mítines en distintos locales de Barcelona.

#### Obreros á Francia.

De San Felú de Guixols telegrafían que han salido para Francia algunos grupos de obreros, contratados por una entidad denominada Mano de obra agrícola francesa.

#### Destrozos en una finca.

Comunican de Tarragona que un numeroso grupo de vecinos del término de Salomé penetró en actitud tumultuosa en una propiedad cuyo dueño es padre del hombre que asesinó á una mujer hace poco tiempo.

La multitud cortó 3.000 cepas y gran número de árboles frutales y destruyó una pequeña caseta.

#### Incendio.

De Palautordera comunican haber ocurrido un incendio en una casa de campo y fábrica de productos químicos, destinados á la destilación de alcohol de madera.

El incendio consumió todas las existencias y el edificio, estimándose las pérdidas en 10.000 duros.

#### Toros.

Para el día del Corpus se anuncia en la Plaza de Toros de las Arenas una novillada con reses de Concha y Sierra, que serán estoqueadas por Fortuna, el Andalúz y Domínguez.

#### Viaje de Carner.

A mediados de mes saldrá para Chile el diputado por Vendrell, Sr. Carner.

El viaje es debido á la liquidación de la cuantiosa herencia legada por un millonario para fines benéficos y de cultura, del cual es albacea el Sr. Carner.

#### Los viajes marítimos.

Los periódicos de Palma se lamentan de que los buques franceses detengan, no sólo á los vapores correos que hacen el servicio entre las islas, sino á los barcos veleros.

El miércoles fué detenido el vapor correo de la Isla Cabrera, pidiéndose los documentos á los pasajeros, muchos de los cuales no los tenían porque no se proveen de ellos para viajes tan pequeños.

Con posterioridad han sido detenidos otros barcos.

### GALICIA

El «Río de la Plata».

FERROL. (Martes, tarde.) Cumpliendo órdenes reservadas, hoy abandonará este puerto el crucero *Río de la Plata* para desempeñar una comisión reservada.

Ignórase adónde se dirige.

### «Pro Patria».

Se han reunido en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la población, convocadas por el Comité «Pro Patria», acordando celebrar un mitin y otros actos encaminados á pedir á los Poderes públicos que pongan término al conflicto suscitado por la falta de trabajo.

### VALENCIA

#### Muerte repentina.

ALICANTE. (Martes, noche.) Salvador Catalá, vecino de Alcoles, temiendo que á su padre le hubiese ocurrido alguna desgracia, marchó en su busca, encontrándole muerto en el campo.

#### Homenaje á un gobernador.

PALENCIA. (Martes, noche.) Hoy se ha celebrado un banquete en honor del gobernador civil, asistiendo muchísimos comensales, entre los que figuraban los senadores señores Polanco y Azcoitia, el diputado á Cortes, señor Arroyo, varios diputados provinciales y las autoridades locales.

Pronunciaron discursos los Sres. Polanco, Arroyo, Navarro y Santoyo.

El festejado dió las gracias.

Se telegrafió á los alcaldes de Santander y Salamanca, por ser el festejado natural de Santander é ir de gobernador á la segunda de las citadas provincias.

### Telegramas oficiales

LOGROÑO, 1.º Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de obreros agrícolas de Agoncillo.

SEVILLA, 1.º El Juzgado de Osuna ha

### ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

#### INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de León.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Oviedo dentro del término de veinte días, contados desde el 26 de mayo último.

—Se halla vacante en el Instituto de Valencia una plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 29 del pasado mes de mayo.

#### ESCUELAS NORMALES

Los opositores á las plazas de profesores de Francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Alava, Alicante, Badajoz, Barcelona, Burgos, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza, y la de Maestros de Santiago, se servirán concurrir el día 11 del corriente mes, á las nueve y media de la mañana, al salón de actos de la Escuela Industrial.

En dicho acto de comparecencia presentarán ante el Tribunal un trabajo de investigación ó doctrinal propio, y el programa de la asignatura, sin cuyo requisito no serán admitidos á los ejercicios.

Durante los ocho días reglamentarios, á contar desde el día 2 al 10, ambos inclusive, de este mes, y de diez de la mañana á una de la tarde, tendrán los opositores á su disposición el cuestionario para la práctica de los ejercicios en la Secretaría del citado Centro docente.

El día 12 darán comienzo los ejercicios á las once de la mañana.

#### TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

#### MAESTROS

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 11 del reglamento de 3 de junio de 1910, se convoca á los opositores (turno libre) á escuelas de niños, vacantes en el distrito universitario de Salamanca, para que concurren el día 19 del corriente, á las nueve de la mañana, al local que ocupa la escuela de niños del Hospicio de Salamanca, con objeto de dar principio á los ejercicios.

—Las señoras opositoras á escuelas nacionales de niñas (turno libre) correspondientes al distrito universitario de Sevilla, deberán presentarse el día 14 del corriente, á las dos en punto de la tarde, en el salón de lectura de la Biblioteca provincial y universitaria de Sevilla, para dar principio á los ejercicios.

#### MEDICOS

Vacantes dos plazas de médico titular de la Beneficencia municipal de Antequera, con destino, una al anejo de Villanueva de la Concepción, y otra para prestar servicio en el tercer distrito de la población, se anuncia el concurso para la provisión de dichas vacantes, dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas, por término de treinta días hábiles, á contar desde el 27 de mayo próximo pasado, dentro de cuyo término presentarán los aspirantes sus solicitudes en la secretaría del Ayuntamiento de Antequera.

—Vacante la plaza de director médico de la estación sanitaria del puerto de Torrevieja, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas, se convoca á concurso para la provisión de dicho cargo y sus resultas al personal médico activo de las estaciones sanitarias de los puertos que disfrutaban la categoría de oficiales de Administración civil de tercera y cuarta clase, debiendo los aspirantes presen-

taurados el Centro Obrero de Oficios Varios, y la Guardia Civil ha puesto á disposición de la autoridad militar á tres detenidos por insultos á aquella fuerza.

### CARGAS Y DETENCIONES

SEVILLA. (Miércoles, madrugada.) A las diez y media de la noche, un grupo bastante numeroso, en la plaza de la Magdalena y calle de se hospeda el Sr. Lerroux, comenzó á dar mueras y vivas.

Se produjo la natural alarma.

Los manifestantes iban preparados con pitos, dando una silba estrepitosa.

La Policía los disolvió; pero se rehicieron, teniendo muchos palos.

Se practicaron varias detenciones y hubo bastantes contusos.

#### Lo que dice Lerroux.

El Sr. Lerroux habló en el hotel con los periodistas.

Nos dijo que permanecería en Sevilla mañana, y que había pedido su local al Ateneo para dar una conferencia de controversia.

—Deben oírme—dijo el Sr. Lerroux,—aunque luego me arrastren.

El Ateneo ha negado el local para el objeto que le fué pedido.

#### Protesta.

Los mauristas han visitado al gobernador, protestando de las cargas que para despejar dió la Policía.

#### Para hoy.

Como se teme que se reproduzcan los sucesos, se han dado órdenes severas á la Policía.

Se dice que el Sr. Lerroux permanecerá en Sevilla hasta que encuentre un local para celebrar el acto que se propone.

#### VETERINARIOS

Se anuncia concurso para la provisión en propiedad de tres plazas de veterinarios titulares, vacantes en Antequera, dotadas cada una de ellas con el haber anual de 1.500 pesetas, y la obligación en los que sean nombrados de turnar en el servicio de inspección de carnes del pueblo anejo de Bobadilla.

Durante el plazo de treinta días hábiles, contados desde el 27 del pasado mayo, podrán los aspirantes presentar sus solicitudes en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

#### SECRETARIOS DE DIPUTACIONES

Se convoca á exámenes de aptitud para ingresar como aspirante en el Cuerpo de secretarios de Diputaciones provinciales, exámenes que tendrán el concepto de suplementarios para todos aquellos funcionarios de las Diputaciones provinciales que reúnan las condiciones que determina el artículo 3.º del real decreto de 29 de abril último.

El programa será el mismo que sirvió para los exámenes de 1912 y se publicó en la «Gaceta» de 11 de abril del mismo año.

Se solicitará del director general de Administración, en instancia firmada por el interesado, la admisión á dichos exámenes, presentándose las instancias en el negociado segundo de la Sección primera de la Dirección general de Administración en los días hábiles, desde las diez á las trece, debiendo acompañarse á ellas los documentos necesarios para acreditar lo que preceptúa el referido artículo 3.º, y además que son españoles y están en el pleno goce de sus derechos civiles y políticos y no se hallan procesados ni concursados. Se probará el pleno goce de los derechos civiles y políticos con declaración suscrita por el propio interesado, y que no está procesado ni concursado con la certificación de la Dirección general de Prisiones.

El plazo para la admisión de solicitudes ha comenzado el 26 de mayo y terminará el 15 de junio á las catorce horas.

#### CUERPO DE PRISIONES

Declaradas desiertas por el ministerio de la Guerra 206 plazas de vigilantes segundos del Cuerpo de Prisiones, se anuncia su provisión mediante examen, conforme determina el art. 2.º del real decreto de 18 de enero último.

Los aspirantes á las expresadas plazas remitirán sus instancias á la Dirección general de Prisiones en el plazo de treinta días hábiles, contados desde el 25 del pasado mayo, debiendo acompañar á las mismas los documentos que justifican reunir las condiciones que determina el art. 25 del real decreto de 3 de mayo de 1913.

Las instancias quedarán sin curso en el Registro general si no se presenta unido á ellas el recibo expedido por el habilitado de la Dirección general, acreditando haber hecho el depósito de 7,50 pesetas para sufragar los gastos de examen.

El Tribunal redactará el programa de las materias de examen, y á los tres meses de publicado en la *Gaceta*, darán principio los ejercicios.

#### SECRETARIOS JUDICIALES

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Alcalá de Henares, que se ha de proveer en la forma que determina la legislación vigente, dentro del plazo de quince días, á contar desde el 28 del pasado mayo.

#### SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de San Roque, dotado con el haber anual de 3.000 pesetas, se anuncia el concurso para su provisión, por término de treinta días, contados desde el 27 de mayo próximo pasado, durante cuyo plazo podrán presentar sus solicitudes los que aspiren á dicha plaza, acompañadas de los documentos que justifiquen su aptitud para desempeñar el cargo.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de junio de 1865.

ARANJUEZ, 1.º S. M. ha resuelto volver á Madrid el 8 del actual con el objeto de prepararse para la excursión á Zarauz, que tendrá lugar en los primeros días de julio.

ALGECIRAS, 2. Las noticias de Ceuta llegan al 1.º; á las siete de la tarde de este día se habían embarcado para Melilla el segundo batallón del regimiento fijo de Ceuta, en reemplazo del tercero del mismo. En la plaza y sus alrededores no ocurría novedad.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reorganizando los servicios de estadística de este ministerio, centralizándolos en una sección dependiente de la subsecretaría de este departamento ministerial.

Otro nombrando para la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Oviedo á D. Fernando de Prat y Gay, magistrado de la Territorial de Barcelona.

Otro ídem para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona á don Angel de León y Fernández, presidente de la provincial de Oviedo.

GOBERNACION.—Real decreto otorgando el título de ilustrísima á la villa de Ibi, provincia de Alicante.

Otro otorgando el título de muy noble y muy leal á la villa de Son Servera, provincia de Baleares.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Alicante á don Juan de Dios Carreras y Roure.

Otra concediendo la medalla de oro de la Mutualidad escolar á los señores que se mencionan.

Otra declarando desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Teoría general de las máquinas, primer curso, vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona, y disponiendo se anuncie de nuevo al turno de oposición.

Otra disponiendo se dé el ascenso de escala y que D. Antonio Gascón Miramón, profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid, pase á ocupar en el escalafón el número 172.

FOMENTO.—Real orden accediendo á que se sustituya la actual denominación del canal de Lodosa por la de canal de Victoria-Alfonso.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Lista de las mercancías cuya exportación del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda ha sido prohibida por decreto publicado en la Gaceta de Londres de 2 de febrero último, con las adiciones y rectificaciones introducidas en la misma por decretos posteriores hasta el 21 de mayo.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado archivero de la Diputación provincial de Cádiz D. Rafael Picardo O'Leary.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Farmacia práctica y legislativa relativa á la Farmacia, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Declarando urgente la obra de reparación de sustituir por adoquines el afirmado de la travesía por Castellón de la carretera de Madrid á Castellón.

Caminos vecinales.—Aprobando el expediente de declaración de utilidad pública del camino vecinal de Sisamón al empalme de la carretera de Cetina.

Servicio central hidráulico.—Señalando los días 18 y 23 del actual como nuevas fechas para la admisión de proposiciones y apertura de pliegos del concurso para realizar la instalación necesaria á la elevación de 2.300 litros de agua por segundo, con destino á la alimentación del canal de Tordesillas.

## LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307

## PLEITOS Y CAUSAS

Diez y siete puñaladas.

En agosto del año último, en una casa de mala nota de la calle de Ceres, un hombre mató á una mujer.

Había tenido relaciones con ella, que quedaron interrumpidas al ingresar él en el hospital para curarse una enfermedad que padecía.

Al salir del hospital encontró á su novia en la plaza del Progreso; reanudaron sus relaciones, y al día siguiente fueron á la casa donde después se desarrolló el suceso.

Juan García, que así se llama el procesado, mató á su novia, dándole 17 puñaladas.

Lo que pasó entre ellos permanece en el misterio; Juan García dice que no recuerda de nada. En el sumario apuntó que ella le había agredido.

El fiscal, Sr. Soler, considera al procesado como autor de un asesinato con las agravantes de reincidencia y ensañamiento. Pide que se le imponga la pena de muerte.

El defensor, Sr. Carreras, sostiene que su defendido es un epiléptico irresponsable, alegando alternativamente algunas circunstancias atenuantes.

## Homicidio en las Ventas.

Pedro Vázquez y Juan Aparicio tenían hondos resentimientos. Con sus mujeres respectivas habitaban una casa situada en las proximidades del cementerio del Este.

La dueña de la finca había fallecido, y á su fallecimiento empezaron las disensiones. Los dos matrimonios pretendían ser los dueños; uno era heredero de la finca; el otro invocaba que había entregado á ésta el dinero para pagar el solar ajeno en que había edificado.

El día de autos, después de una discusión, Pedro Vázquez mató á Juan Aparicio, de una puñalada.

Al procesado le acusaron el fiscal Sr. Pérez Martín y el distinguido abogado señor Fernández Canela; defendióle el Sr. Doval. El Jurado dictó un veredicto de culpabilidad para Juan Aparicio, apreciando la Sala en su favor la atenuante de falta de intención. Fué condenado á la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

ALVAR-ARRANZ

## La tía Javiera y las pesetas del carbonero

Anoche, mientras presenciaba en la Gloria de Quevedo la quema de la falla allí colocada, representando la verdadera tía Javiera, el carbonero José Castro Mayo, fué víctima de la hazaña de un hábil ratero.

El carbonero, que es hombre prevenido, guardase el reloj, que llevaba en el bolsillo del chaleco, en el del pantalón, por miedo á que se lo robasen.

Pero una imperdonable distracción fué la causa de su desgracia.

José no se acordó de que llevaba 850 pesetas en billetes de Banco, cuidadosamente guardados en una cartera, embutidos en el bolsillo interior del chaleco.

Así como cambió de bolsillo el reloj, debióse dejar el dinero en la carbonería, porque para los rateros hábiles nada hay difícil en materia de apoderarse de lo ajeno.

Cuando más distraído admiraba la voladura de la gigantesca tía de las roscuillas, un randa le desabrochó el chaleco y le quitó sus ahorros.

El infeliz José denunció el hecho, jurando no volver á llevar en los bolsillos ni el pañuelo de las narices.

El ratero no ha sido detenido.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN APOLO

## La Sinfónica de Barcelona

Una concurrencia distinguidísima y muy numerosa acudió ayer al teatro de Apolo para gozar el deleite de escuchar á la Orquesta Sinfónica de Barcelona.

Presidió esta numerosa asamblea de oyentes S. A. la Infanta doña Isabel, en quien ya es habitual enaltecer con su presencia toda manifestación de arte.

El programa interpretado por la Sinfónica barcelonesa no podía ser más interesante, pues ofrecía como novedades la ejecución de cuatro obras desconocidas para el público madrileño; eran éstas: La gran Pasqua rusa, de Rimsky-Korsakof; la Cuarta sinfonía, de Glarounow; la Obertura trágica, de Brahms, y Andalucía, de Lamote de Grignon.

El definido carácter religioso, solemne, evangélico de la obra de Rimsky-Korsakof causó emoción en el auditorio, que encontró encantos nuevos en esta obra del insigne músico ruso.

La Sinfonía de Glarounow tiene belleza, lozanía y gracia. Especialmente el scherzo y el último tiempo gustaron de modo extraordinario al público, que hubiera querido oír dos veces ambos fragmentos. En el último se entrelazan los temas del primero y segundo con tan graciosa facilidad, que encanta. Fué un gran éxito para la Sinfónica y para su autor.

La Obertura trágica de Brahms tiene todo el carácter de las obras del mismo insigne autor, aunque sea más diáfana y más intensa y vigorosa que las más de ellas.

Lamote de Grignon nos mostró su técnica magistral y su inspiración cálida en su cuadro sinfónico Andalucía, en el que hay alegría y tristeza, vigor de pasión y abatimientos de desengaño... Es, en suma, el espíritu andaluz el que pinta el gran músico catalán en su obra. Fué largamente ovacionado el Sr. Lamote de Grignon, y con justicia.

Una primorosa composición de César Franck; Muerte y transfiguración, de Strauss; el Idilio, de Sigfredo, y fragmentos de Los maestros cantores, de Wagner, completaron el programa.

No es menester consignar de nuevo cuántos y qué efusivos fueron los aplausos que ayer recibió la Sinfónica de Barcelona, el recogimiento con que fué escuchada, y los elogios que á cada paso se oían de la ejecución primorosa que consiguieron dar á las obras del programa.

Largas ovaciones recibieron los profesores catalanes y su ilustre director; sobre todo, y más que todo, recibieron la seguridad de que el público de Madrid ha hecho depositaria á la Sinfónica de Barcelona de su admiración y de su cariñosa simpatía.

N. R. DE C.

## Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su-correicos.

ESPAÑA Y EUROPA

## DISCURRAMOS COMO SANCHO

### ALIANZA ALEMANA

Cien veces he dicho que uno de los males nacionales es la imprevisión. Somos aficionados á estudiar los problemas cuando los acontecimientos se echan encima, deprisa y corriendo, tarde y mal. Somos enemigos de estudiarlos previamente, previendo los sucesos, despacio y con calma.

Desde 1911 estudié con toda calma el asunto de la neutralidad y las alianzas. En 1913, cuando la guerra europea era ya inevitable, á plazo más ó menos corto, planteé el problema con toda claridad. Si entonces se hubiesen ocupado del asunto, estudiándolo á conciencia, políticos y periodistas, se habría formado con tiempo un estado de conciencia nacional, y no sucedería lo que sucede hoy. Entonces, fría y serenamente, sin el apasionamiento engendrado por la lucha, pudieran todos discurrir libres de todo prejuicio; hoy ya es tarde, pues todos están influidos por la pasión.

Algunos de los artículos que escribí en 1911 y en 1913 tienen hoy palpitante actualidad, y no estará de más, y aun será conveniente, reproducir alguno de ellos.

En marzo de 1913, y bajo los títulos que encabezaban estas líneas, decía lo que sigue:

«He dicho que estos asuntos no pueden ser resueltos por simpatía sentimental. Por lo tanto, prescindiré en absoluto de si los alemanes son más ó menos simpáticos, inteligentes, nobles, bien intencionados, etc., etc., y de si bajo el aspecto del idealismo sería más conveniente á España la amistad germana que la anglo-francesa. Me he propuesto no emplear ni un solo argumento afectivo, y no los emplearé. Hablen otros de Alemania en el terreno del espíritu que yo sólo hablaré de Alemania en el terreno de las conveniencias materiales.»

Se trata de saber concretamente quién puede favorecernos y perjudicarnos más ó menos, en paz y en guerra, y ese asunto no es de sentimientos afectivos del corazón; es de cálculos reflexivos de la cabeza.

Ante todo, al hablar de alianzas, la primera cosa necesaria es plantear bien el problema. Y para plantearlo bien es preciso saber cuál es el objeto de la alianza. Para España el objeto no puede ser más claro, y consiste en garantizar su suelo y sus costas. Por lo tanto, necesita España una alianza que en todo momento pueda defender sus costas y su suelo. Y, como consecuencia, una enemiga á la que le sea muy difícil, casi imposible, llegar á sus costas é invadir su territorio.

¿Está claro? Tan claro está, que parece, en fuerza de claridad, una perogrullada. Por lo tanto, España debe tener por amigas á las potencias que puedan invadirla y que puedan caer sobre sus costas. Y por enemigas, á las potencias que con dificultad puedan realizar esas empresas.

¿Lo ideal sería ser amigos de Francia y enemigos del Thibet! ¿Cuándo podrían llegar á España los thibetanos?

\*

Alemania no puede darnos nada, absolutamente nada en una guerra. Y, en cambio, nos veríamos obligados á darle todo cuanto tuviésemos. Es tan claro también esto, que quien me lea quedará convencido. Suponed que estalló la guerra europea y que España, aliada de Alemania, se ve obligada á actuar. ¿Qué sucedería? Pues lo siguiente: Alemania no podría enviar á España ni un solo hombre ni un solo barco más que cuando hubiese vencido totalmente en Francia y en el mar. Y no podría enviarlos, por la razón sencilla de que los hombres sólo por mar ó por tierra podrían venir. Por tierra está Francia de paso, y por mar serían aniquilados.

Y, á cambio de ningún auxilio, nos veríamos atacados por mar y por tierra. Inglaterra tomaría en la costa lo que quisiese, y Francia nos combatiría en tierra, á no ser que quietos estuviésemos. Pero si quietos estábamos, ¿para qué demonios nos necesitaba Alemania?

Una alianza con Alemania llevaría como obligación principal atacar nosotros á Francia por el Sur para obligarla á concentrar en el Pirineo fuerzas que distraerá del Norte y del Este; es decir, la guerra con Francia. Y en una guerra con Francia, que es vecina, ¿quién es el guapo que diga cuántos miles de hombres íbamos á aportar? Nos veríamos obligados á emplear los que Francia quisiese, pues si enviaba contra nosotros 100.000 hombres, no nos íbamos á contentar con ponerle 40.000. ¿Cree que todo esto es verdad evangélica!

Alemania, con toda su lealtad, con todo su buen deseo, con toda su hidalguía, nada podría hacer en obsequio nuestro, distanciada por tierra y por mar, y ni aun con sus dirigibles podría auxiliarnos, por la razón sencilla de que el radio de sus flotas aéreas, según artículos recientemente publicados, no pasa de París-Nantes-Lyon. Ni por mar, ni por tierra, ni por aire podría auxiliarnos hasta que el aire, la tierra y el mar estuviesen libres. Mientras tanto, estaríamos á merced de sus enemigos, que serían los nuestros, y solamente en el caso de triunfo obtendríamos ventajas; pero ventajas que no nos compensarían el haber

sido nuestro territorio teatro de una guerra.

Si Alemania estuviese donde Portugal, ó donde Francia, ó donde Marruecos, el problema sería otro; pero la realidad es la realidad, y Alemania está donde está y no donde nos convendría que estuviese.

\*

Esa razón de posición geográfica echa por tierra todos los argumentos del sentimentalismo que desearía ver á España unida á Alemania. Y sólo una seguridad absoluta en el triunfo total, definitivo, de Alemania podría hacernos inclinarnos á esa solución, siempre con enormes peligros, porque, como antes decía, España aliada con Alemania tendría que soportar ella sola una guerra peninsular.

He estudiado muy detenidamente el estado de fuerzas de las dos alianzas, y opino que es muy aventurado lanzar profecías en lo referente á la tierra, aun cuando es muy fácil lanzarlas en lo referente al mar. Las potencias de la triple alemana tienen fuerzas navales muy inferiores á las potencias de la triple francesa y, por añadidura, no tienen más bases navales que las territoriales. Francia con Rusia domina á Italia y á Austria en el Mediterráneo con fuerza abrumadora, é Inglaterra puede oponer en el Atlántico á Alemania doble poderío naval. Entraría en juego un factor nuevo: los dirigibles y submarinos que en Alemania son fuerza muy importante; pero ese factor no es todavía cotizable en absoluto. Los técnicos navales de todo el Mundo son hasta hoy favorables al triunfo de Inglaterra por mar, y todos opinan que la flota alemana no podrá pasar la Mancha y que su acción no se extenderá más allá de las aguas del mar del Norte y del mar Báltico, porque aventurarse más allá equivaldría á correr riesgos enormes: la falta de carbón uno de los más graves.

Inglaterra y Alemania se han estudiado desde hace doce años, día por día, y la una conoce al detalle los planes de la otra, y las dos han situado sus peones de modo tal, que las dos jugadas son previstas. Por eso, temiendo Alemania un golpe de mano como el de Chemulpó, concentra todas sus fuerzas, sin distraer un solo barco, en aguas alemanas, al abrigo de fuertes y canales, y por ello, temiendo Inglaterra lo mismo, reúne sus escuadras en el Atlántico y vive siempre vigilante, decidida, no sólo á impedir el golpe audaz dado por sorpresa, sino á darlo al enemigo. Previsora Alemania, preparó medios de atacar por la ruta Norte sin pasar la Mancha, y se estableció en Heligoland; pero Inglaterra no dormía, y frente á Heligoland estableció con vertiginosa rapidez su base naval de Scaup Flow, haciendo de los Orkneys, los islotes más avanzados hacia el Norte, un vigilante seguro para tener siempre dominada la línea atlántica de Heligoland. Y por el Sur cada día son más formidables las bases navales de Devonport, Portland, Portsmouth, Sheerness, Harwich, Rosyth y Cromarty Firth, que desde el Sur al Norte avanzan, salpicadas de otras bases menos importantes, como Dover, estaciones navales secundarias.

Dueños los ingleses del Canal de la Mancha, por su alianza con Francia, y dueños del mar por su supremacía incontestable, yo no sé por dónde vendrían á España los barcos enviados por Alemania en auxilio nuestro. Y tampoco sé por dónde vendrían los que enviase á castigarnos, hasta tanto que sus barcos, aun vírgenes de combates, aniquilasen á los ingleses y franceses, cosa que reputo más fácil de decir que de hacer.

Esa razón geográfica, suprema, abrumadora, hace que sea casi un imposible matemático el que Alemania nos socorra ó nos ataque por mar. Y, por lo tanto, el riesgo marítimo es remoto. Tan remoto, que espero morirme sin presenciarlo.

\*

Pues aun más remoto es el riesgo de que veamos hulanos por tierras de España. Mientras haya franceses con vida, será imposible que Alemania llegue por tierra. Y triunfando, tampoco es probable, por razón muy clara. La guerra, cuando estalle, tendrá por campo de operaciones Francia. Suponiendo que triunfase Alemania, hay que suponer que no llegaría al Pirineo, pues para llegar allí sería preciso suponer lo increíble. La paz habría sido firmada cien veces antes de llegar á tal estado de cosas, y España, por lo tanto, sería víctima de la paz; pero no habría tenido guerra en su territorio.

Bélgica y Holanda, neutrales vecinas de los beligerantes, pueblos de paso, sufrirían las consecuencias de la guerra, por estar al principio del rabo á desollar; pero España está demasiado lejos para que sea invadido su suelo, saltando sobre Francia. Por ese lado, yo no veo riesgos. Solamente veo el riesgo final: el de la derrota de aquellos á quienes nos aliamos. Y al llegar á este punto, yo no me atrevo á escribir una línea acerca de él, porque sería pedería el atreverse á afirmar lo que para todos es un misterio que sólo el porvenir aclarará. ¿Cualquiera sabe quién vencerá por tierra en la futura guerra, después de las sorpresas del Japón y de Bulgaria!

Ese es el riesgo que no puede ser previsto. Y sucede con eso de las alianzas lo que con los seguros de vida. La Compañía aseguradora reconoce al asegurado, envía buenos médicos, analiza hasta el

aliento, hace el seguro creyendo que el asegurado vivirá medio siglo, y á los diez días muere. Pues así sucede con las alianzas: se suman los barcos, los hombres, los fusiles, los cañones, el dinero; se estudian los antecedentes, se calcula la probabilidad, y la realidad echa por tierra todos los cálculos ó los confirma.

Si ese riesgo no existiese, sería innecesario discurrir! Con aliarse al futuro vencedor, todo estaba resuelto!

\*

Ya sabemos que nada ganaremos en el momento de la guerra aliándonos con Alemania, y que perderemos mucho. Veamos, pues, como final, qué podemos ganar durante la paz aliados á ella y enemistados con Francia é Inglaterra.

«Eso sí que sería terrible! Preferiría yo mil veces la guerra, con todo su riesgo, á una alianza con Alemania en paz. Y lo preferiría, porque Alemania en paz, aun nos puede dar menos que en guerra.»

¿Dinero? ¿Qué más querría Alemania que tener el dinero que ella necesita, y que busca en todo el Mundo! ¿Mercados? ¿Abrir mercados en Alemania para minerales y frutas, equivaldría á cerrarlos en Inglaterra y Francia! Nuestros valores no se cotizan en Berlín; en cambio, se cotizan en París, y París, como represalia, influiría en su precio. El oro, con relación á la peseta, lo tasan Londres y París. ¡Pobres pesetas el día en que estuviésemos aliados á Alemania! Y por añadidura, Francia, dueña y señora del ochenta por ciento de los grandes negocios españoles, nos enseñaría lo que cuesta una hostilidad.

Todo esto será muy duro, muy amargo, muy deplorable; pero es verdad. Y en la vida, con verdades amargas, y no con mentiras dulces, hay que argumentar.

Meditad sobre todo esto; imaginad por un momento que el Pirineo, y Gibraltar, y Portugal nos fuesen hostiles, con hostilidad bien definida... y deducid las cosas que sucederían á España en plazo no lejano! Yo no quiero escribirlas, y escribirlas no es necesario, ya que todos los que me leen, hombres de vasta cultura, las saben.

Si Alemania no nos puede dar nada por mar, nada por tierra y nada por el aire en tiempo de guerra; si Alemania no puede darnos nada en tiempo de paz; si Alemania no puede atacarnos por mar, por tierra ó por aire en tiempo de guerra hasta después de haber exterminado á sus enemigos; si el ser aliados de Alemania puede conducirnos á una guerra peninsular contra Inglaterra y Francia; si las ventajas de una alianza con Alemania solamente serían tangibles en el caso de un triunfo definitivo sobre sus enemigos, será preciso deducir que esa alianza sería la ruina de España. Y por serlo, de ello no se debe ni hablar.

El destino nos ha separado de ella, y contra el destino no se puede ir. Aliarnos con Alemania y reñir con Francia é Inglaterra, equivaldría á reñir con una esposa y un amante que vivieran en Madrid, por cartearse con otra amante que residiera en China, sin poder ir nosotros á China, ni venir ella á Madrid.

Eso y no otra cosa sería la alianza con Alemania: una nueva aventura de Don Quijote en busca de una nueva Dulcinea, tropezando en el camino con nuevos molinos, con nuevos arrieros y con nuevas descabraduras, muy caballerescas, sí, pero muy risibles.

Yo, como Sancho, discurro, y á Dios pido que como Sancho y yo, discurran los demás.

JUAN DE ARAGON.»

## HACIENDAS LOCALES

### Conclusiones presentadas al ministro

Primera. Los Municipios que se hayan acogido á la ley de supresión de Consumos harán un reparto único, en el que comprenderán á todas las personas naturales y jurídicas que obtengan alguna renta en el Municipio, para que tributen directamente en la totalidad y proporción de sus utilidades dentro del término en que se perciban.

Segunda. Supresión completa del cupo del Tesoro para todos los pueblos, de igual manera que están para las capitales.

Tercera. El Gobierno dictará las disposiciones para evitar los abusos de que se quejan algunos hacendados forasteros, abusos que igual podían recaer sobre hacendados vecinos; pero evitando que jamás pueda pagar un hacendado forastero menos del 80 por 100 de lo que pagaría siendo vecino, en todo repartimiento, para atender á presupuestos verdad, y que los gobernadores pueden y deben evitar sean presupuestos amañados ó hinchados, como se ha venido afirmando, sin citar pueblo determinado.

La Comisión que presentó las conclusiones al señor ministro de Hacienda fué acompañada de varios representantes en Cortes de la región aragonesa y del senador por Valladolid Sr. Royo Villanova, quedando muy complacida de las manifestaciones sinceras y concretas hechas, no sólo por dicho señor ministro, sino también por el señor Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y director general de Administración local, quienes seriamente ofrecieron ocuparse muy pronto de tan grande problema, dictando una disposición que asegure las Haciendas municipales y evite los abusos de toda clase y condición.

# La Fiesta de la Flor

### La caridad para con los tuberculosos.

Hoy miércoles 2 es el día designado en Madrid para impulsar la caridad pública en favor de los tuberculosos desvalidos.

Millares y millares de hermanos nuestros caen aniquilados por esa terrible enfermedad porque les faltan los medios precisos para combatirla.

Acudamos en su socorro levantando por centenares en la capital de España los Dispensarios y Sanatorios contra la tuberculosis.

Quitemos con nuestra caridad y amor cristiano tantos dramas de amargura y desolación en las viviendas de los pobres.

Y nuestro corazón generoso sentirá la fortaleza del deber cumplido, la expansión de la hermandad humana, que siempre dignifica y ennoblece, y las bendiciones de Dios, engendradora de las más preciadas altezas del espíritu.

Madrid 2 de junio de 1915.—El vicario general de Madrid.

Junta organizadora del día de la tuberculosis. (Fiesta de la Flor.)

Ayer se reunió esta Junta en el ministerio de la Gobernación, presidida por el Sr. Espina, y con la asistencia de los Sres. Martín Salazar, Pulido, Prast, Aguilar, Vega Inclán, Moragas, Elorriaga, Vallejo, Iglesias, Verdes, Codina y Malo de Poveda para completar detalles relacionados con la fiesta de hoy en favor de los tuberculosos pobres.

Atendiendo elevadas indicaciones relacionadas con la posibilidad de que la lluvia desluciera el día y contribuyese a su menor éxito económico, se estudió el pro y el contra de un aplazamiento; se tomaron en cuenta los datos de la predicción del tiempo obtenidos por el presidente del Observatorio y otros detalles de relativa importancia, y se acordó por unanimidad no aplazar la celebración del día de la tuberculosis (Fiesta de la Flor).

El Sr. Elorriaga puso en conocimiento de sus compañeros de Junta que S. M. el Rey, teniendo en cuenta que ayer era último día de Tiro de Pichón, había resuelto iniciar en beneficio de los tuberculosos pobres, constituyendo esto como un adelanto de lo que hoy habrá de hacer Madrid entero.

Toda la Junta aplaudió la generosa y caritativa idea de S. M.

A juzgar por las informaciones y referencias autorizadas que hemos recogido en el ministerio de la Gobernación, la fiesta de este año en beneficio de los tuberculosos pobres en nada desmerecerá de la del año pasado, y hasta se espera que sea mayor la cifra a la que se alcanzó en aquella recaudación, que fué la de 144.746,42 pesetas.

## Por la mañana

La fiesta de caridad de hoy ha tenido como adecuado ambiente durante la mañana la esplendor del tiempo. Cielo purísimo, sol radiante, aire tibio...

Las bellas muchachas que ofrecen al transeunte ocasión, la más hermosa por el propósito y por la finalidad, de mostrarse galante con ellas y caritativo con los enfermos, parece que han multiplicado sus gracias para conmover los corazones.

En jardines, plazas, calles... allí en donde es posible insinuar una petición para los enfermos tuberculosos, salen al paso del transeunte estas graciosas y lindas enviadas de la caridad.

¿Quién es capaz de negarse a contribuir a esta humanitaria obra, cuando suplican nuestro concurso unos ojos femeninos y unos labios rojos balbucean una petición y una mano delicada se tiende a nuestro paso?

La Fiesta de la Flor parece haber arraigado en nuestras costumbres ciudadanas. De ello debemos congratularnos en amplia medida.

### PALACIO

En la Plaza de Oriente.

Al pie de las estatuas de Reyes visigodos, a la sombra de copudas acacias, se constituyó la mesa de recaudación, formándola las señoras baronesa de Sarrástegui, condesa de Gamazo, doña Dolores Moreno, señora de Beltrán y señorita de Bushell.

Eran postulantales lindas señoritas, luciendo trajes genuinamente españoles caracterizados por mantillas de encaje, naifones de Manila y grandes peinetas.

Hacían verdadero alarde de gracia y de donaire para vaciar en sus bolsos el bolsillo de cuantos hacían blanco de sus demandas altruistas.

Palacio ha sido siempre en casos tales punto estratégico para tales falanges de niñas bonitas.

Entre ellas figuraban hoy Fernanda Calderón, Clara Aguilera, Carmen San Simón, María, Carmen, Rosa, Mercedes, Blanca Topete, Carmen Pombo, Carmen y María Isabel Sarrástegui, Isabel Beltrán y Güell, Angela Muela, Consuelo Vázquez, Luisa García Vao.

Un lacayo de los duques de Medinaceli estuvo espléndido. Les dio seis duros, tanto casi como el Presidente del Consejo que fué asaltado al llegar al Palacio y al salir del despacho con S. M.

El ministro de Marina fué cercado por las bellas muchachas, casó del bolsillo un puñado de pesetas y se las arrebataron de las manos.

El general Miranda les dijo: —Renartíjlas entre todas—y subió al automóvil.

El conde del Serrallo, asaltado igualmente, estuvo muy amable con ellas.

Les dio un duro a cada una, y «rebañó» los bolsillos, dando hasta la última peseta que llevaba.

Cuando se vió «sin blanca», exclamó, sonriente: —Ya estoy en la miseria.

Los fotógrafos de Prensa gráfica hicieron instantáneas de la interesante escena.

El duque de Santo Mauro y la duquesa de

San Carlos pagaron espléndidamente, al entrar en Palacio, el tributo de caridad.

El asalto hecho al Príncipe Pío de Saboya fué de singular intrepidez.

Las muchachas subieron al carruaje y agitaron de su bolsillo cuantos duros llevaban.

A las doce y media salió de Palacio Su Majestad el Rey, en automóvil. Vestía traje gris de cazadora con sombrero flexible. Le acompañaba la Reina doña Victoria con sencillo y elegante traje de paseo.

Apenas llegó el carruaje a la puerta del Príncipe, las niñas quisieron atajarles, y el Rey dijo al chauffeur:

—Para.

El auto se detuvo, y Rey y Reina dieron a manos llenas duros a las lindas señoritas, que, encaramadas en el coche, condecoraron a SS. MM. de florecillas. El Rey exclamaba con frecuencia:

—¡Cuidado! No pincharme.

El automóvil cruzó la plaza de Oriente en dirección a la Puerta del Sol.

En otro iban el duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos, y en un tercero, el subdirector de Seguridad Sr. Ródenas, el comisario general Sr. De Juana, el inspector general Sr. Blanco y el jefe de la Ronda señor Machero.

### BUENAVISTA

Este distrito es, seguramente, uno de los que han obtenido mayor recaudación.

Las mesas establecidas en la plaza de Colón, Castellana, calles de Goya y de Serrano, Recoletos, calle de Alcalá, frente a la Presidencia y Cibeles, han obtenido una recaudación importante.

Este año la mayoría de las señoritas postulantales no lucían mantillas, como era costumbre de fiestas anteriores; casi todas vestían traje de calle y sombrero. En la calle de Alcalá se venían algunos mantones de Manila y mantillas blancas.

En la plaza de Santa Bárbara presidía la mesa la señora marquesa de Argüelles, y en la bandeja y en los saquitos de la recaudación se veían muy buenos billetes.

Las señoritas se han relevado varias veces, desfilando por las mesas de este distrito numerosas muchachas de la aristocracia.

En los trayectos de los tranvías del Hipódromo y Salamanca subían señoritas para recaudar entre los viajeros. Algunos transeuntes llevaban la americana cubierta de florecillas.

A la una de la tarde apareció por la calle de Alcalá el automóvil donde iban los Reyes. Un grupo numeroso de gente les rodeaba, aplaudía y vitoreaba con entusiasmo. La Reina vestía de sombrero y el Rey de americana y sombrero flexible.

Detrás del coche real iba un automóvil, ocupado por los jefes de Policía Sres. Blanco, Ródenas y De Juana.

En los puestos han prestado servicio, repartiendo cartillas contra la tuberculosis, del doctor Verdes Montenegro, y otros folletos, niños exploradores.

Presidían las mesas las señoras siguientes:

Excelentísima señora duquesa de Baena y señora de Muñuro, Mesa, plaza de Colón. Excelentísima señora duquesa de la Victoria, Mesa, calle de Goya.

Excelentísima señora marquesa de Urquijo, Mesa, Obispo de la Castellana. Señora de Ortiz de la Torre, Mesa, cruce de la calle de Santa Bárbara y Fernando VI.

Señora de Cisneros, Mesa, Goya, al final. Señora de Camuñas y señora de Río, Mesa, dos, en la Guindalera.

Señora viuda de Ovilo, Mesa, en la Prosperidad. Señora de Aguado, Mesa en Pardiñas.

### CENTRO

El distrito del Centro, del que es teniente alcalde el Sr. Colomer y Claramunt, está animadísimo.

La mesa instalada en la plaza de Santo Domingo está presidida por la marquesa de Cartaina y la señora de Ugarte.

La de la Puerta del Sol la presiden la marquesa de Portago y Carmen Portago.

La de la Red de San Luis, la señora de Bauer y la de Muñoz Vargas. También están en esta mesa el doctor Fournier y el alcalde de barrio, Sr. Selvas.

Entre las postulantales se ve a Totó, la gentil artista.

En la plaza de Santa Cruz hay instalada otra mesa, que preside la señora de Sáiz de Carlos.

El ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha sido de los primeros en pasar por delante de estas mesas.

El hermoso y humanitario ejército de peticionarias asaltó en todas partes al señor Sánchez Guerra, que dejó 25 pesetas en cada una de las mesas de la Red de San Luis y de la plaza de Santo Domingo.

Cuando el ministro de la Gobernación llegó a la plaza de Santa Cruz, las muchachas rodearon el auto del ministro, desocupando casi por completo los bolsillos del Sr. Sánchez Guerra.

Igual simpático, agradabilísimo ataque recibió en la Puerta del Sol.

Aquí las postulantales completaron la obra, y el Sr. Sánchez Guerra quedó «sin blanca».

Los Reyes en la Puerta del Sol.—Ovaciones delirantes.

Poco después de las doce y media llegan a la Puerta del Sol SS. MM. el Rey y la Reina doña Victoria.

Una multitud entusiasta rodea el automóvil de los Reyes, prorrumpiendo en atronadoras salvas de aplausos y delirantes vivas al Rey y la Reina.

El coche no puede andar.

No cabe mayor fusión de los Reyes y el pueblo en esta hermosa fiesta de caridad.

Es incontable el número de almas que hay en la Puerta del Sol.

Hay empujones. Todos quieren ser los primeros en acercarse al coche real y en vitorear con efusión y entusiasmo a SS. MM.

A la una y cuarto, el entusiasmo en la Puerta del Sol es indescriptible.

La recaudación hasta la una y media era: Mesa de la Red de San Luis, 520 pesetas; Puerta del Sol, 725; en la plaza de Santa Cruz se calcula que se han recaudado cerca de 750 pesetas, y en la plaza de Santo Domingo, 500, aproximadamente.

### UNIVERSIDAD

A la hora señalada se estableció la mesa única de este distrito, instalada en la calle de Alberto Aguilera, frente al Hospital de la Princesa, presidida por la señora condesa de Brias.

Las señoritas adscritas a esta mesa, ataviadas la mayor parte con la clásica mantilla blanca unas, y con mantón de Manila otras, se distribuyeron por las calles del distrito, acompañadas por exploradores, obsequiando a los transeuntes con flores, que con raras excepciones recibían con complacencia.

Una Comisión de señoritas subió al ministerio de Gracia y Justicia y recorrió casi todas las dependencias, recogiendo donativos del ministro y de la mayor parte de los empleados.

En la Universidad también fueron recogidos muchos donativos de profesores y estudiantes.

Las señoritas encargadas de la recaudación en este distrito son: Isabel y Pilar del Río, Pilar Torres, Joaquina García, María Medrano, Carmen Carboneras, Asunción y Adreli López de Medrano, Adela Díez, Pilar y Concepción Galán, Rita López, Carmen, Adelaida y Ascensión del Val, Antonia Gómez, María Jiménez, Mercedes Barrios, Encarnación Turégano, Jacoba Berge, Mercedes y María Bädenas, Felipa Santos, Tomasa y Julia Arjona, Carmen Nadeles, Antonia Salgado, Concepción y Josefa Marón y Angeles Ugeda.

### CHAMBERÍ

En este distrito se establecieron dos mesas: una en la gloria de los Cuatro Caminos y otra en la plaza de Chamberí.

La primera estaba presidida por la señora de D. Ramón Pulido, y la acompañaban la señora de González y las Sras. Dolores Gombau, Marcela e Irene Lalá y Camile Regnier.

En esta mesa entregaban su recaudación las señoritas siguientes:

Antonia Larriba, Tomasa Cogolludo, Rosa Caramanzana, Candelas Martín, Teresa Hernández, Emilia Martínez Hernández, Mercedes Rute, Elvira Fernández Carcar, Victoria Sanz, Esperanza Martínez de Abad, María Cortés, Luz de la Fuente, Cruz Guñales, Dulce Boises, Guadalupe Domínguez, Matilde y Minerva Boises, Paulina Fernández, Emilia Martínez Álvarez, Celia Jiménez, Pilar González Leal, Clementina Martínez Álvarez, Mercedes Pérez, Guadalupe González Leal, Isabel Rodríguez, Esperanza Santiago, Soledad Gombau, Adelaida del Val, María López Egea, Asunción del Val, Francisca Huertas, Carmen del Val, Antonia Hernández Horajo, Luisa Vargas, Luisa Barrio, Concepción Rute, Dolores Suárez, Aurora González Leal y María Sánchez.

Y las niñas Margarita Pulido, Angeles Soler, Aurora Castellví, Angeles Torres, Josefina Carcar, Elena Suárez, Ascensión Sanz y Rosario Domínguez.

La mesa de la plaza de Chamberí la presidía la condesa de Montarco con su bellísima hija Engracia y la señora de Melgar.

A su servicio estaban los exploradores del distrito de Chamberí Silva, Francisco García y Antonio Cano.

Las señoritas que postulaban para esta mesa eran:

Elena, Ursula, Enriqueta y Dolores Carrillo de Albornoz, Concepción, Antonia y Josefina Annaiz, Teresa Rodríguez Intilino, Francisca Montiel, Marcela Muguerra Usía, Avelina Rodríguez, Julia y María del Pilar Fernández de la Vega, Carolina Moreno, Julia Rodríguez, García Irochi, Concepción y María Luisa Álvarez, Elena Viega, Elena González, Josefina Heredia y señora de Lerín.

### HOSPICIO

En este distrito sólo existe oficialmente un puesto de petitorio, el de la plaza de Santa Bárbara.

Allí se ha hecho una estación considerable. De los datos que se tienen hasta medio día, puede asegurarse que se recogerá para los pobres mayor cantidad que el año pasado. No se pueden dar cuatro pasos por las calles del distrito sin encontrarse con una señorita hermosa y pizpireta que con donaire y gracia le saca a uno los cuartos, teniendo que quedar agradecido.

Aquí sí que puede decirse que el fin justifica los medios. Bien que los medios son completamente lícitos.

No se sabe que haya ocurrido ningún incidente desagradable.

### HOSPITAL

Una de las mesas petitorias más típicas, seguramente que era la del distrito del Hospital.

Frente a la mesa, y adosado al registro de la luz eléctrica de la plaza de Lavapiés, se levantaba un altar adornado con flores y mantones de Manila.

En el centro, una cruz de flores, y completando el adorno varios candelabros de metal dorado.

Al cura párroco de San Lorenzo, D. Eugenio Rodríguez de Guzmán, y al teniente alcalde, Sr. Martín Arias, se deben los adornos del mismo.

Completaban el adorno de dicho centro de recaudación varias macetas de palmeras, estando el suelo cubierto de flores.

Ante la mesa petitoria estaba la marquesa de Alhucemas.

Próximo a la mesa estaba el marqués de Alhucemas, el cual era asaltado por las señoritas que se renovaban en los turnos.

El marqués, siempre atento, no dejaba marchar a ninguna descontenta; para todas tuvo donativos valiosos.

Minutos después de las doce llegó ante dicha mesa el ministro de la Gobernación, acompañado de su secretario, Sr. Gálvez Cañedo.

El Sr. Sánchez Guerra descendió del auto-

móvil, saludando a la marquesa de Alhucemas; ésta le presentó en la solapa la clásica flor, y el ministro entregó a cambio un billete de Banco.

También estuvo en este distrito el subsecretario de Gobernación, que no se libró de entregar sus donativos.

La recaudación en este distrito, a las doce del día, eran unas 700 pesetas, siendo buena, dada la modestia de los vecinos del distrito.

Las señoritas que han postulado en este distrito son las de Gullón, Benito del Campo, Otero, Hoyos, Anguita, Velasco, Torremocha, Zaldo, Collar, Muñoz, Hidalgo, Rívera, Aranguren, Llofríu, López y Janeiro.

### El Sr. Dato.

Cuando el jefe del Gobierno llegó a la Presidencia llevaba la levita completamente llena de flores. Parecía verdaderamente un acerico.

El Sr. Dato ha distribuido gran cantidad de pesetas.

### TEATRO REAL

## Orquesta filarmónica de Madrid

He aquí el programa del tercer concierto de abono, bajo la dirección del maestro Pérez Casas, que se celebrará el viernes próximo, a las diez de la noche:

#### Primera parte.

- a) *Der Freischütz*, obertura.—Weber.
- b) *Redención*, fragmento sinfónico (a petición).—C. Frank.
- c) Introducción y cortejo de bodas de la ópera *Le coq d'or* (primera vez).—Rimsky-Korsakoff.

#### Segunda parte.

- Sinfonía VII* (en la mayor), ob. 92.—Beethoven.
- I. Poco sostenuto. Vivace.
- II. Allegretto.
- III. Presto.
- IV. Allegro con brío.

#### Tercera parte.

*Judith*, poema sinfónico (primera vez).—F. de la Viña.  
Danzas de la ópera *El Príncipe Igor*.—Borodine.

## GRAN MUNDO

La condesa de Heredia Spínola ha dado a luz con felicidad una niña.

—Los duques de Parcent han regresado de París.

—La señorita Julia García San Miguel ha regresado de Málaga.

—Los señores de Coig (D. Carlos) han llegado de Alicante.

### MADRIZZY

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Primera enseñanza.

Nombrando maestra sustituta de la escuela nacional de Sandiana (Orense) a doña María de los Dolores Fernández Lorenzo.

—Autorizando al maestro sustituto de la escuela de Sot de Cheva (Valencia) D. Blas Cervera García para volver al servicio activo de la enseñanza.

—Se declaran maestros sustituidos, por imposibilidad física, a D. Joaquín Gonzalo Rodillo, de la escuela de Córdenas (Zaragoza); a D. Francisco López Rodríguez, de Purulleno (Granada); a D. Marcos Prieto, de Monsamilo (Valladolid); a doña Julia de la Rosa y Pérez de Campo (Huelva); a doña Carmen Domingo Córdón, de Papial (Santander); y a doña Vicenta Jimeno, de Eneva (Valencia).

—Se conceden las licencias que han solicitado D. José Delgado Marrero, maestro de Galdor (Canarias); D. Ladislao Herrero Jruiz, de la de Asteasu (Guipúzcoa); don Manuel Pereiras, de San Miguel de Castro, en el Ayuntamiento de la Estrada (Pontevedra); doña Toribia Calavia, del Cubo de la Solana (Soria).

#### Escuelas Normales.

Nombrando a D. Pedro del Castillo profesor interino de Dibujo; a D. Leopoldo Soquino, de Física y Química, y a D. Miguel Noain, de Francés, todos de la Normal de Maestros de Avila.

—Se concede al Ateneo Obrero de San Juan de Despi una subvención de 500 pesetas para el sostenimiento de las enseñanzas que tiene establecidas.

### FOMENTO

#### Ferrocarril de Soria a Logroño.

Dedicó la mañana el ministro de Fomento a firmar expedientes de trámite, entre los que figuraba uno autorizando la continuación de los estudios del ferrocarril de Soria a Logroño, conforme a la ley de ferrocarriles estratégicos.

## LOS TEATROS

### «CETILLAS»

Español.—Compañía Caramba.—Mañana jueves, a las nueve y media de la noche, se pondrá en escena la preciosa opereta *El duque Casimiro*, que tanto ha gustado siempre que se representó.

Tomán parte en esta obra la graciosa Stefi Csillag, Sras. Garvey y Del Lago, y Sres. Borghese, Valle y Consalvo.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza. *Parish*.—El jueves próximo, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones cómicas.

A las cinco de la tarde grandiosa matinee infantil, en la que, además de los magos Chéfaló y Palermo, el colosal Robledillo, el sensacional Eddid, tomarán parte todos los nuevos artistas de la gran compañía de circo.

A las nueve y tres cuartos de la noche gran soirée fashionable de abono. Programa selecto por toda la compañía que dirige William Parish.

## CINES Y VARIETÉS

**Gran Teatro.**—(Palacio del Cinematógrafo.)—Hoy miércoles, a las diez de la noche, se verificará una función extraordinaria, a la que asistirán SS. MM. y AA. RR., honrándose los productos de esta función a la Liga Anti-tuberculosa (Fiesta de la Flor).

El programa se compondrá, como de costumbre, de selectas y magníficas películas, naturalismo *El jockey de la muerte*, y sensacional y asombrosas aventuras policíacas, que cada día son más aplaudidas y, como todas las grandes creaciones cinematográficas, exclusiva de esta Empresa.

Por la tarde, a las cinco, 13.º miércoles de moda.

Tarde y noche regirán los precios de costumbre: pabos, 4 pesetas; butaca, 0,50, y general, 0,20.

## LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

### TIRO NACIONAL

La Junta directiva de esta Representación, a petición de muchos tiradores, ha acordado prorrogar las tiradas de las competiciones números 16, 17 y 18 (simulación de caza) del concurso de tiro del presente año, en la siguiente forma: la competición número 16, para el jueves 24; la 17, para el domingo 27, y la 18 se tirará desde el domingo 20 hasta el sábado 26.

Han sido donados como premios para el concurso: del ministro de la Gobernación, un reloj de mesa figurando un proyectil; una escribanía de D. Angel Fernández Caro, y de los socios de esta Representación conde de Campo Giro y D. Germán Ortega, 100 pesetas y un objeto de arte, respectivamente.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y colaborador el eminente de la Guardia Civil D. Modesto de Lara, que tan brillantes trabajos publica en nuestras columnas con el seudónimo de *Ladera*, pasa en estos momentos por un trance amarguísimo.

El más pequeño de sus hijos, precioso niño de corta edad, ha fallecido víctima de terrible dolencia.

Damos el pésame a nuestro amigo y compañero, así como a su desconsolada esposa, y les deseamos resignación para sobrellevar pérdida tan cruel.

Han salido para Segovia el duque de Béjar y el conde de las Almenas, caballeros nombrados informantes para el proceso de pruebas de ingreso en la Orden de Santiago a D. Juan de Contreras y López de Ayala, hijo de la marquesa viuda de Lozoya.

Les acompaña el conde de Cedillo.

El día 30 de mayo último se ha cumplido el octavo aniversario de nuestro querido amigo D. Hermenegildo Hernández y Pérez, en el comercio de esta corte; con este motivo enviamos nuestro pésame a sus hermanos y familia.

### ESPECTÁCULOS

#### EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función 22 de abono, 9 del turno primero).—9,30. Marxa.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,30 (moda). La Princesa del dólar.

ZARZUELA.—7 (función ultrapopular). Marxa.—10,15 (sencilla). Dorada.—11,30 (sencilla especial). Las vírgenes pagan.

APOLO.—7 (sencillo). La boda de Cayetana a una tarde en Amariel.—10 (sencillo). La Costa Azul.—11,15 (doble). El chico de las Panuelas o no hay mal como el de la envidia y debut de Mlle. Garby Giorgesco.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche, grandiosa función, tomando parte el extraordinario Robledillo, los deslumbrantes magos Chéfaló y Palermo, el célebre, los deslumbrantes magos Chéfaló y todos los lebrado Paquillo, el sensacional ciclista Eddid y todos los clowns, excéntricos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 (función popular a 1,50 la butaca). El progenio milagroso y Dios dice.—10 (función monstru a precio sencillas). León, Zamora y Salamanca y La guerra sencilla).

COMICO.—10,30 (doble). El freno de batalla. Isidra o las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

NOVEDADES.—6. El pabellón de Manila.—7,15. La alegria de España.—9,15. Naide es ná.—10,15. El siglo de oro.—11,45. ¡Abajo los solteros!

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencillo). No me he

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Los premios de ayer.

Una de las tardes que el Tiro de Pichón se ha visto más animado fué la de ayer, que se disputaban los premios regalados por las señoras y señoritas.

Estas Copas, por las que los tiradores lucharon todos los años con gran interés, eran preciosas obras de arte, que hacen honor al gran gusto artístico de quienes las han adquirido.

Primero se tiró la Copa de las señoras, para la que han contribuido las siguientes damas: S. M. la Reina Doña Victoria.

S. M. la Reina Doña Victoria. SS. AA. RR. doña Isabel y doña Luisa. Duquesas de Tarancón, Noblejas y la Vic.

Marquesas de Bermejillo del Rey, Argüeso, Scala, Riscal, Vista Alegre, Somosancho, Benicarlo, Olivares, Jura Real, Villaviciosa de Asturias, Atarfe, Miravalles, Villatoya, de la Mina y Guimares.

Condesas de Maceda, los Villares, Sierra-Bella, Artaza, Aguiar, Rincón, Torrubia, Castromayo, Liniers y Torre Arias.

Vizcondesas de la Alborada y Garcigrande, Vizcondes de Carrión, Pagés, Quirós, viuda de Cortes, Vales Taull, Girona, Martos, De Benito, Urcola, Chávarri, Sanginés, Bruguera, Dolagay, Muguero, Amézaga (C. y T.), Garay, Lombillo, Santos Suárez, Beruete, Arceas, Salamanca, Lacot, Soriano, Elorrio, Pidal (J. y G.), Barzanallana, Alvarez Capra, Peñalver y Luque.

Este premio se tiraba en handicap en una pichón a ocho pájaros. Tomaron parte en él los siguientes tiradores: S. M. el Rey.

S. A. el Infante D. Carlos. Los marqueses de Nájera, Tenorio, Valdeyregio, Ferrera, Scala, Bermejillo, Fuente el Sol, Riscal, Villaviciosa de Asturias, Villamayor y Jura Real.

Condes de los Villares, Torrubia, Maceda, Artaza y Liniers. Señores Amézaga (D. Camilo), Pidal (don Santiago y D. Isaac), Alvarez Pérez, Santos Suárez (D. Joaquín), Garay, Angulo (D. Carlos), De Benito, Ruspoli, Villalba, Careaga (D. Enrique), Bruguera (D. Juan), Martínez Mora, Turmo, Jiménez (D. Esteban), Lanzarote, Cierva, Luque (F.) y Tejero.

Al pichón del premio llegaron, sin error, los señores marqués de Valdeyregio, conde de los Villares, Ruspoli, Martínez Mora y Cierva.

En el octavo pájaro hicieron cero los señores marqués de Valdeyregio y Villara. En el décimo, el conde de los Villares, y en el undécimo, el Sr. Ruspoli.

Resultó ganador el Sr. Martínez Mora, que mató once de once y tiraba a 22 metros. En segundo lugar quedó el Sr. Ruspoli, que mató diez de once y tiraba también a 22 metros.

A continuación se tiró la Copa de las señoras, para la que han contribuido las que siguen: Duquesas de Noblejas y Algete. Vizcondesa de Fefiñanes.

Mercedes Jáuregui, Carmen Bermejillo, Josefa Alava, Alicia Muñoz, María Pidal, Blanca Casa Torres, Menene, Somosancho, Amézaga, Riscal, Crecente, Liniers, Carolina Bermejillo, Fresia, Maquieira, Angeles y María Santa Marina, María Vadillo, Mary Vadillo, Concha Garci Grande, Carmen Olivares, Goyarrola, Aznar, De la Torre, Conde, Costa, Vargas, Ortiz de la Torre, Aristiguieta, Soler, Alvarez Capra, Ramonet, Nicot, María Teresa Amézaga y Aleya.

Esta Copa se tiraba en una poule a siete pichones, y en ella tomaron parte todos los tiradores que se disputaron el premio anterior, excepto los señores marqueses de Villamayor y Jura Real.

Juntamente con este premio se tiraron los de las señoras: tres eran de la Sociedad, y uno regalado por el Sr. Martínez Mora.

Al pájaro séptimo llegaron sin error los marqueses de Ferrera, Bermejillo, Fuente el Sol y Villaviciosa de Asturias.

Sres. Martínez Mora, Tejero, D. Isaac Pidal y D. Esteban Jiménez.

En esta vuelta hicieron cero los marqueses de Ferrera, Fuente el Sol y el Sr. Tejero. En la novena, D. Isaac Pidal.

En la undécima, el Sr. Martínez Mora. Y en la décimovena, el marqués de Villaviciosa de Asturias.

En la décimocuarta, el marqués de Bermejillo y el conde de los Villares. Resultó ganador, D. Esteban Jiménez, que mató 19 de 19, tirando a 25 metros y medio.

Tiraba por la señorita María Loncá. En segundo lugar quedó el marqués de Villaviciosa de Asturias, que mató 18 de 19, tirando a 30 1/4 metros.

Tiraba por la marquesa de San Miguel de Hilar. En tercer lugar quedó el conde de los Villares, que mató 15 de 16, tirando a 27 1/2 metros.

Tiraba por la señora de Luque. En cuarto lugar quedó el marqués de Bermejillo, que mató 14 de 16, tirando a 23 metros.

Tiraba por la señora de Tuñón. Acudieron ayer al Tiro, entre otras damas: S. M. la Reina Doña Victoria.

SS. AA. doña Isabel y doña Luisa. Duquesas de Noblejas, Algete y Sessa. Marquesas de Aguiar, Ferrera, Riscal y San Miguel de Hilar y Bermejillo. Condesas de los Villares, Maceda y Arceas.

Vizcondesas de la Alborada y Fefiñanes. Señoras y señoritas de Alvarez Capra, Méndez Vigo, De Benito, Soler, Bermejillo, Somosancho, Martos, Peñalver, Bertrán de Riscal, Ramonet, Micó, Casa Torres, Zia, Pidal, Sotomayor, Arceas, Olivares, Marqués, Luque, Tuñón y Villapaderna.

Ayer, las lindas señoritas María Teresa

Muguero, Blanquita Casa Torres, Menene Somosancho y Teresa Amézaga hicieron una cuestión en el Tiro en favor de la Fiesta de la Flor.

Tan bellas postulantes alcanzaron una crecida suma para tan piadosa obra.

Una Copa de la Reina. S. M. la Reina Doña Victoria ha regalado una Copa, que se tirará hoy.

La entrada en la poule costará roo pesetas, destinándose el importe de éstas a engrasar los productos de la Fiesta de la Flor.

A. SANCHEZ DE LEON

Nuestro folletín

Habiendo terminado la publicación de la novela de Paul Saunniere

EL BARON DE LA RAMPONNIERE que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, comenzamos a insertar en nuestro folletín otra igualmente notabilísima.

Nos referimos a la magnífica obra del príncipe del folletín francés, Javier de Montepin, LA CONDESA DE NATHON

Javier de Montepin, como todos saben, es uno de los autores de novelas más ilustres del mundo.

Nadie como él sabe conover, impresionar interesar, sorprender y aterrar al público que lee.

Y su magnífica novela LA CONDESA DE NATHON es, sencillamente, una de sus obras maestras.

Javier de Montepin ha llegado en ella a excederse a sí mismo.

LA CONDESA DE NATHON es una narración de un interés supremo.

La trama, complicadísima, es fértil en episodios dramáticos.

Los caracteres de los personajes están dibujados de manera prodigiosa. El asunto es real y humano y al mismo tiempo profundamente novelesco.

En suma, podemos asegurar que LA CONDESA DE NATHON es una novela que continuará brillantísimamente las honrosas tradiciones de popular folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Entierro del señor conde de Guevara

Ayer tarde, a las cuatro, han sido trasladados desde la casa mortuoria Atocha, 45 y 47, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, los restos del general de brigada Excmo. Sr. D. Rodrigo Vélez de Guevara y Barragán, conde de Guevara.

Al acto, que ha constituido una sentida manifestación de duelo, han concurrido infinidad de amigos del finado, que han rendido este último tributo a tan cumplido caballero.

En la presidencia del duelo figuraban el marqués de Cerralbo; los Sres. Maura, Vázquez Mella, Bergamín y Echanove; el provincial de los dominicos, padre Vicente Alvarez Cienfuegos, y el hijo político del finado, D. José Español.

Descanse en paz tan bizarro general y reciba su familia nuestro pésame más sentido.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Barcelona y los jueces de primera instancia de los distritos del Sur, Audiencia y Hospital de la misma capital.

—Idem resolviendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Jaén y el juez de instrucción de la misma ciudad.

—Idem declarando que ha lugar a los cuatro recursos de queja elevados por la Sala de gobierno de la Audiencia de Valencia contra el alcalde de Villalonga.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

TEATRO REAL

MARUXA

Después de la una y media de la madrugada terminó anoche la representación de Maruxa en el teatro Real.

La hermosa partitura del ilustre Vives tuvo excelente interpretación, abundando los aplausos y las repeticiones de aquellos números que por su belleza han merecido hacerse populares.

Las Srtas. Nieto y Betaré fueron repetidas veces objeto de cariñosos y efusivos aplausos, pues ambas y la Srta Aceña realizaron una labor artística que fué elogiadísima unánimemente.

El Sr. Gorgé repitió el Golondrón, después de una prolongada ovación. El Sr. De Gherry también fué muy felicitado, y el tenor García Romero se mantuvo durante toda la representación al excelente nivel artístico de sus compañeros.

Los coros, bien, aunque denotando siempre la falta de ensayos.

El maestro Villa, al frente de la orquesta, magnífico. Su batuta parece algunos momentos una «varita mágica»... Todo lo consigue, gracias al buen gusto y al talento del ilustre director de la Banda municipal.

A instancias muy expresivas del auditorio, la orquesta repitió el hermoso preludeo del segundo acto.

Incontables veces salieron a escena los artistas, y los Sres. Vives y Pascual Frutos. También fué llamado muchas veces el maestro Villa.

S. A. la Infanta doña Isabel asistió a la función. N.

El nuevo capitán general

Ayer mañana llegó a la corte el nuevo capitán general de la primera región, D. Enrique Orozco.

Momentos después le dió posesión de su cargo el Infante D. Carlos, que desempeña internamente dicha Capitanía general.

El nuevo capitán general de Madrid hizo su presentación al ministro de la Guerra.

FESTIVAL SUSPENDIDO

A consecuencia de la lluvia ha tenido que ser suspendido nuevamente el festival homenaje de los músicos madrileños, que había organizado el Centro de Hijos de Madrid.

La fiesta se celebrará casi seguramente en esta semana, y promete resultar brillantísima por estar casi agotadas las localidades de la Plaza de Toros.

MARRUECOS

Ceuta.

Comunica el comandante general, desde Ceuta, que ayer fué agredida por los moros la escolta de un convoy que iba desde la posición de Federico al blokaus de Angehra.

Dicha escolta y fuerza de las mías y policía de la posición de la Condesa, que acudieron al lugar del suceso, repelieron la agresión.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato ha celebrado ayer una larga conferencia con el conde de Romanones.

Conociéndose, como se conoce, la actitud del jefe del partido liberal respecto de la orientación que debe seguir España en cuanto al problema de la guerra europea se refiere, y después del artículo del Diario Universal de anteanoche, es seguro que la conferencia habrá versado sobre tema tan interesante, que en estos momentos absorbe la atención de todos.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el Sr. Lerroux había salido en automóvil de Cádiz ayer mañana, no teniendo noticias de su llegada a Sevilla.

Aunque el jefe de los radicales dijo al salir de Cádiz que iba a Sevilla, es probable que no se detenga en dicha población.

Anoche visitaron al Sr. Dato los señores Alvarez (D. M.), Labra, ministro de Fomento y la Junta del Patronato del Museo.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Lerroux había llegado a Sevilla en automóvil, habiendo sido objeto de manifestaciones de desagrado por su reciente discurso de Canarias.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó a la hora de costumbre con S. M. el Rey, informándole de cuantas noticias tenía de la Península como del exterior.

Del bombardeo de Londres por zeppelines el Gobierno no tenía noticia oficial. El próximo Consejo con S. M. no se celebrará mañana, en atención a la festividad del día, aplazándose para el viernes.

Ha recibido el Presidente del Consejo numerosos telegramas de Cámaras de Comercio, de otras entidades y de particulares, pidiéndole que no se aparte el Gobierno de la línea de conducta que se trazó desde que estalló la guerra europea, y mantenga la neutralidad a todo trance.

Preguntado el Sr. Dato si el Gobierno estaba animado del propósito de suspender o de autorizar los mítines en que se hablará de la actitud de España, en cuanto se refiere al problema europeo, contestó que sobre el particular han hablado ya los representantes de todos los partidos, y que seguramente el Consejo se ocupará de ese asunto, a propuesta del señor ministro de la Gobernación, y resolverá respecto de la línea de conducta que haya de seguir.

Nuestra impresión es la de que no se autorizará en lo sucesivo ningún mitin para tratar del asunto.

El Rey comunicó al Sr. Dato su propósito de salir de Palacio antes de almorzar, con objeto de recorrer las calles de la roblación y ver el aspecto que éstas ofrecían con motivo de la Fiesta de la Flor.

AVISOS UTILES

La Junta de Sanidad prohíbe el uso de aguas de pozo para la fabricación de aguas carbónicas. Con el «BLITZ SIFON» se tiene la seguridad de la pureza del agua, puesto que puede emplear la que usted quiera, resultándole, además, muy cómodo y más económico. Pídanse: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

EL GORDO EN MADRID

El premio mayor del sorteo de hoy, con sus aproximaciones y ceptena, ha correspondido en una de sus series y en el número 25.712, a la afortunada administración de la calle de la Magdalena, 38, que sigue sirviendo pedidos para todos los sorteos, incluso para el próximo de Navidad.

ENORME SALDO DE CRISTAL Y LOZA VEND PRECIOS. JACOMETREZO, 50

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de la: aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Admor. general, DON EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia), si el estado anormal de esta nación lo permite. 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Herpés, Acné. Para evitar las falsificaciones ineficaces. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO H. FERRÉ, BLOTTIERE & C<sup>o</sup>, 6, Rue Dombasle, París. Telas P<sup>o</sup> Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(VIZCAYA).—ENTRE BILBAO Y SAN SEBASTIAN

Aguas sulfuro-salino-alcálicas-bicarbonatadas, maravillosas para las enfermedades de la piel. reumatismo, escrofulismo, estreñimiento crónico.—Hotel con gran parque, excursiones, conciertos, cine, etc.—Informes: G. Noguera, Costanilla de Capuchinos, 5, Madrid, ó en el Establecimiento.



EL SEÑOR

DON ENRIQUE DE LA PEÑA Y HUERTA

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus primos, sobrinos, hermanas políticas, doña Dolores Ortiz y doña Gregoria Romillo; primos políticos, testamentarios y la razón social Bustillo Peña y Compañía,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 2 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Arenal, 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se admiten coronas ni se reparten esquelas. (A 7)



EL SEÑOR

Don Eduardo Mínguez Val

MÉDICO MAYOR DE SANIDAD MILITAR, PROFESOR DE LA ACADEMIA MÉDICO MILITAR Y DEL COLEGIO DE HUERFANOS DE E. M. Y S. M., CONDECORADO CON LAS CRUCES DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR ROJAS, MEDALLA DE CUBA Y DE ALFONSO XIII, ETC. ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Rosa Hernández Tejero; hijos, doña Mercedes doña Carmen, D. Fernando y doña Julia; hermano, D. Adrián; hermana política, doña Mercedes y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 2 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Piamonte, 14, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.



LA ILMA. SENORA

Doña Encarnación Amunátegui y Cuculla de Campesino

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su esposo, D. Antonio Campesino y Berrocal; hijos, D. Antonio y don Juan Andrés; hija política, doña María Ana López Peláez; hermanos, hermanas políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 2 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Toledo, 56 y 58, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

VERANEO DELICIOSO EN GRAN HOTEL JULIA. Miradores de la Sierra.—Pensión completa, 7 pesetas.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 30 y 32, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías.

LOTERIA NUM. 10. Sigue tan afortunada y remite á provincias y extranjeros billetes de todos los sorteos. DOÑA RITA SEGAÑE. Mayor, núm. 37, Madrid.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

NO ESCUPIR MÁS. que en las escupideras higiénicas de esta Casa.—Utensilios de cocina, irrompibles. Cámaras frigoríficas.—Sorbetes americanos, legítimos.—Mil útiles de casa.

NEGOCIO. Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1850.

TRABAJO PARA SEÑORAS y CABALLEROS 75 á 150 PESETAS mensuales garantizadas por contrato.

CAMAS. La Casa que más vende en Madrid, inglés inalterable, es la acrod. Fábrica, Cabeza, 34. DORADAS. Familia distinguida desea Caballero estable en familia.

ANEMIA. Debilidad Verdadero HIERRO QUEVENNE. Curadas por el Verdadero HIERRO QUEVENNE. Ermas activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, L. R. BEAUX-ARTS, París.

CAFE S. Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Merca, Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

CARIDAD. Las almas caritativas y generosas pueden, con la convicción de hacer una buena obra meritoria, socorrer á Dolores Fernández, que habita en la calle de la Aduna, núm. 83, guardilla. Se ha quedado viuda hace pocos días, con tres niños pequeños y carece de todo recurso.

PERSIANAS. Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra, T.º 4.965. Fuentes, 5.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA de Santa Cruz, 7.

DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9.

CATARATAS. Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del doctor oculista D. Casiano Marías. De venta en Madrid: J. Bonald, Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argencasa, 16 y 18, primero izquierda.

ALMONEDA. Forzosa por derribo Gran Vía; magnífico mobiliario todo un piso amueblado. Desengaño, 3, principal derecha.

Anuncios SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID

HIPOTECAS. sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual. MONTERA, 45 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

LA FORESTAL DE URGEL. Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

EL SEÑOR Don Ramón González y Fernández DEL COMERCIO DE ESTA CORTE. Ha fallecido el día 1.º de junio de 1915 A LOS 60 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

JONASIL. PECHOS PRECIOSOS se obtienen con BUSENFIX JONASIL. CUTIS DIVINO se obtiene con LOCION JONASIL. Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida.

OCTAVO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Hermenegildo Hernández y Pérez DEL COMERCIO DE ESTA CORTE. Que falleció el 30 de mayo de 1907. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

Todas las misas que se celebren el día 2 de junio en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)